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Angol-német 
légicsata a számokkal
Áz angol légügyi mimsztemum állítja, hogy a német öböl 
fölötti legutóbbi légiharcban 12 német repülőgép került 
szembe 3 angollal és egy angol gép megmenekült. Á német 
hadvezetőség megismétli, hogy csak 4 volt a német gépek 

száma s ezek mindhárom angol gépet lelőtték

Berlinből jelenlilc: A német hadvezetőség hi­
vatalos jelentése közli, hogy a Vcgézekben a 
franciák páncéltörő ágyukkal kezdtek tüzelést a 
német erődök ellen, mire hasonló választ kaptak. 
Ezzel véget is ért a tüzérségek tevékenysége. A 
hadvezetőség válaszol az angol légügyi hivatalnak 
arra a közlésére is, mely azt mondja, hogy a né­
met öbölnél kedden délután lefolyt légi ütközet­
ben három angol repülő 12 német Messerschmidt- 
géppel vette fel a harcot, s két német gépet le­
lőtt, míg az angol gépek közül csak egyet lőttek 
le, egy elveszett és egy visszatért az angol kiindu­
lási pontra. Ezzel szemben a német jelentés jelzi, 
hogy csak négy Messerschmidt-gép került szembe 
és nem 12 a Vickers-Wellington-féle legújabb 
rendszerű 3 angol géppel, s a négy német gép, 
mindhárom angol gépet lelőtte és a német gépek­
ben nem volt semmi veszteség. A három angol 
gép szétroncsolt darabjai a helyszínén megolvas- 
iiatók. Ha egy angol gép mégis visszatért a kiin­

dulási pontjára, úgy az csak akként történhetett, 
hogy négyen indultak el, de egyik még az össze­
ütközés előtt visszafordult és a légiharcban egy­
általán nem volt benne.

Olaszországban nem változik 
a fajvédő irányzat

Rómából jelentik: A Stefan! ügynökség közli: 
A Giornnle D'ltnlin légbőik a pót laknak minősiti a 
L‘Oeuvre című párizsi lapnak azt az állítását, 
amely szerint az olaszországi fajvédő és antisze­
mita irányzat szóimra fok -y'tosan enyhül. Az olasz 
fasiszta újság megállapítja.' hogy ellenkezőleg, ez 
az irányzat változatlanul fennáll, bizonyítja ezt az 
eddig Olaszországban hozott fajvédő jellegű tör­
vények maradék nélküli alkalmazása. A lap hozzá 
teszi, hogy Olaszország bolsevista-ellenes magatar­
tását főleg azzal a ténymegállapítással indokolja, 
hogy a bolsevizmus lényegeben zsidó eredetű je­
lenség.

A háJböfuis terület kiterjedése 21 Isaukftasusi
és elöázsíaí vidékekre

Angol elképzelés a mossuli kőolajvidékekérS való török-orosz*
** arab-perzsa-angol-írancia karcról

Londonból jelentik: A ..Manchester Guardian 
cimű angol lap a következő fejtegetéseket közli 
egy katonai szakértő tollából:

Szovjetoroszország és Japán megegyezése az 
ellenségeskedések felfüggesztését jelenti a Távol 
Keleten, ami által Oroszország szabad kezet nyert 
keleti határain. Sokan felvetik a kérdést, hogy 
vájjon ennek a megegyezésnek a célja nem az é, 
hogy Oroszország Anglia gyarmatait megtámad­

hassa ... n - -
Az első orosz támadás a Kaukázus ellen n a

nyúlhat és pedig elsősorban (rak kőolajvidekei 
eílen s ezt követőleg talán a szuezi csatorna ellen 
i,. Ezeknek az elfoglalása súlyos és halálos 
csapás lenne a brit birodalomra.

Mossál ellen török vagy perzsa területen at 
lehetne ezt- a támadást vezetni. Az 1911—1 ,-iki 
háborúban az oroszok használták ezt a kot utat.

De ezeken az utakon át az Örmény és a kur- 
disztáni hegyvidékek leküzdhetetlen akadályokat 
jelentenének. \ tél igen zordon itt. a nvar pedig 
rendkívül meleg. Az ezen a vidéken lezajlott had- 
járatok példája nem éppen biztató. J8< r-hen oi 
Melikoffnak. aki április hónapban indult e 
Alexanropolból. csak november Í ven sikerült a 
Kars-vidéket elfoglalnia. Hét hónapra volt tehat 
szükség egy 60 kilométeres török övezet meghódí­
tására. A világháborúban Gidenics orosz tábornok­
nak csak 1916 februárjában sikerül» hrzerumot 
megszállania. Tehát 16 hónapi erőfeszítésre volt
szüksége annak a területnek az elfoglalására,

amely a határtól csak Bt» kilométerre fekszik.
A terepviszonyok okozta nehézségek ma is 

ugyanazok lennének. Azzal a különbséggel, hogy 
az oroszok most egy jól megszervezett és az ango­
lok és franciák által jelentősen támogatott török 
hadsereggel találnák magukat szemben. A torok 
hadsereg jobb szárnyán készenlétben áll a sziriai 
francia hadsereg. S ugyanakkor az angol csapatok 
a Tigris völgyében és az Eufrat-menti vasútvona­
lak segítségével gyors előnyomulást valósíthatná­
nak meg.

iránt éppúgy. mint Irakot és Afganisztánt 
négyes szövetség köti Törökországhoz. X legked­
vezőbb esély Oroszország számára a Perzsiával 
való kapcsolat révén a 1 ran-iráni vasútvonal hasz­
nálaté lenne, amely vonal a Kaspi-tengert a perzsa 
öböllel köti össze. De a szövetségeseknek ebben 
az esetben is volna idejük és elegendő eszközük 
arra, hogy a Bender-Chapur végállomás fölött az 
uralmukat biztosítsák.

A katonai történelem bizonyítja, hogy a la 
madás, ami Törökország vagy Irak ellen a Kauka- 
ZIH felöl irányul, mindig nehéz és hosszadalmas. 
Magától érthetődik, hogy a mossuli koolajtelcpek 
képezhetnek a támadási kísérletek célját, de vi­
szont kétséges, hogy egy ilyen támadás most. mi­
kor az oroszok jóval erősebb ellenféllel államinak 
szemben, mint 1914-ben, amelynek az angol- 
francia együttműködés is segítségére lenne, - 
tudna e eredményeket felmutatni.

(Tudóstásunk tolytatása a harmadik oldalon.)

fi háborús idők 
közgazdaság! kilátásai

A közgazdasági viszonyok tanulmányozásának 
központi intézete az újesztendő alkalmából tanul­
ságos áttekintést közölt az ország gazdasági ké 
szenlétéről a háborúsra fordult világhelyzet köze­
pette. A bevezető megállapítás már általános jel 
1 eltűrésül szolgál. Eszerint az 1939-ik és bezaródá- 
sako- immár nincs világpiac, a külföldön vásárolt 
javak ideszállitása már nem mutatkozik ^ mindig 
biztosnak. Nem lehet tudni, hogy a vállalaton 
milyen mértékben táplálták nyersanyagokkal, i 
mennyi munkaerő felől tudnak rendelkezni. Enne 
fogva az elmúlt érdekes év végén csak azt lehet 
megállapítani, mik voltak az ország gazdasági le- 
hetőségei a háború kitörése pillanatáig. * zt un, 
hogy imik azok a föltételek, melyek mellett leg- 
kevesebb veszteséggel lehet ellenállani annak a ki­
hatásnak, melyet az európai konfliktus úgy a had­
viselő, mint a semleges államokra gyakorol.

A mezőgazdasági termelés eredményéről 
megállapítja az áttekintés, hogy gabonában ke­
vesebb volt. mint a megelőző 1938-ik évben, de 
több. mint az 1931—1935 évek közötti időszak­
ban. Az 1938-ik évben 48 millió quintal (fél­
mázsa) volt a gabonatermés, az 1931—1935 
ivekben 26 rmlHó, az 1939-ik »»ion .4 millió. 
Viszont a kukoricából minden előző évit- felül­
múló volt a terméseredmény: 62 millió quintal 
az 51 milliónyi 1938-iki és az 53 milliónyi 
1931—35-iki terméssel szemben. Ebből a ter­
méseredményből népéi elmezésre fejenkint 125 
kg. gabonát és 230 kg. kukoricát, kíván a tanul­
mányozó intézet visszatartani, s a vetés-szűk 
ségletre és a jövőbeli kevesebb termékre is szá 
mítva, több raktározást kíván, mint. az előző 
években. Mindezt számításba véve, a mull évi 
10 millió qui-ntálnyi kiviteli készlet helyett 
most. csak félmillió quintált szán . kivitelre a 
gabonából, s a tavalyi 16 millió quintálnyi ki­
viteli készlet helyett csak 8 milliót a kukorica
bői. .

Az ország másik -nagy természeti kincse a 
petróleum, mely 6.2 millió tonna volt az 
1938-ik 6:7 millióval szemben. Az év rrtásodik 
felében mintegy állandósult a termelés napi 

I 1.700 vagon mennyiségben. De a jövő évre^ en- 
I nek a termelési mennyiségnek az esése várható 
J az eddigi fúrások bizonyos mértékű kimerülése 

miatt-. A belső fogyasztás is emelkedett, s így 
a kiviteli készlet is esett. Az 1938-ik év első 
tiz hónapjában 3 millió 780 ezer tonna volt a 
kivitel, míg az 1939-ik hasonló időszakában 3 
millió 465 ezer. A petróleumtermelés jövedel­
mezősége ugrásszerűen emelkedett a háború 
kitörésevei, mert aránytalanul nagyobb volt a 
kereslet a kőolaj iránt, mint amennyit a ro­
mán piac kínálhatott. Azonban az árak mégse 
haladták túl az 1937-iki legmagasabb _ színvo­
nalat. Jövőben számolni kell a termelési költ­
ségek emelkedésével s meg azzal is. bogy a 
belső fogyasztásra kevesebb fog jutni, mert a 
külföldi kereslet nagyobb árai miatt a kivitel 
emelése bizonyosra vehető.

A kiviteli kereskedelem tekintetében a köz­
gazdasági kutató intézet kiemeli, hogy ez mind­
inkább Németország felé fordul- Az ország 
kivitelének 26.5 százaléka ment 1938-ban Né- 

§ metországba, míg 1939-ben már a 40 százaléka 
Hasonlóképpen az ország behozatala is úgy áll. 
hogy annak 41 százaléka jön Németországból- 
Ez csak mennyiségre szól. Érték tekintetében s



ti
magyar lapok

•B&mck mér «Utóénak. A kivitel értékéből 4f 
msázaaiók megy Németországba, míg a behozatal 
értékéből 68 százait* jön Németországból. A 
tegutéíbbi megeg>rezés folyt An a német márka 
árfolyamát kivitelekre ágy állapították meg, 
hogy az árak felet a regi *0.50 lei as márkával, 
másik felét eaonixui 49 leies markával számít- 
fSk- Viszont a Németországból való behozatal­
nál as Arakat a regi 4t 50 lei helyett úgy szá­
mítják. hogy egy biKvtu'm: márkának 50 lei az 
árfolyamé. Ha a regi axtr'xiur'KV vamok marad­
lak volna meg et«: a k ‘\V:bs<yí>n 45 -16 mil­
lió birodsámi merkst nyerhetett volna a ro­
mániai kfllkereakevVem. v* ar<\nhan az új 
márkaértéketes m*sú «marad

as es irtinllsra***<%k*< illeti, » hívatalo« 
«■«"géfirpftée « hwpr 1937-hen ér 1»38 »l»ó felé­
ben u árak a ritágsrak roerint estek, a az idő 
■tán es 1939-ik ér régéig a viliigirányzathoz ké­
pest állandóan emelkedtek, A háború kitörése 
ntán a tó tf enniartáei költségek nagyobb mérték­
ben emelkedtek, mint a nagyban való termelési 
árak. A közgazdasága kutató intézet adatai szerint 
1936-hoz kniest a nagyban való kereskedelmi árak 
38 százalékkal emelkedtek, míg a létfenntartási 
cikkek árában 42 százalék volt az emelkedés. Az 1 
áremelkedés okai a következők voltak: A behoza- I

Ul költeégei emelkedtek a háboroval előállott 
szállítási bizonytalanságok miatt. Viszont a kivi 
telre olyan termékek kerültek, melyeket a belföldi 
og>aszta« is igenyelt; de minthogy a külföldi ke­

reslet egyszerre felszökött, ez a belföldi fogyasz­
tási készleteket is megkevesbitette.
zonvÍ|!mi'Un,L kC.H ?"*’ hnpy n?V * kiviteli bi­
zony taiansagok növekvése, mint a belföldi fogvas*.
.isi igények kielégítése miatt bizonyos gazdasági

szabályozó előírását is maga után vonja A 
közgazdaság, kutató intézet megállapítja, hogy , 
mostani habon,* helyzet nem fogja a semlegesek- 
n .«x azokat az előnyöket hozni, mint 1914-1916- 
ban A Jegfőhh ok erre az, hogy a kivitel a m 
emelhető n külföldi kereslet mértéke szerint, meri ' 
nmei annyi termelés. A termelő munka mértéké­
nek az emelese volna szükséges. Azonban bizony- 
talan,_ hogy , munkáskezek mennyisége a termelési 
szükség rendkívül, mértékéhez arányosan emelhető 
lenne, mert hiszen a háború, kihatások miatt a 
mezogazdasag, munkaerőben is csak csökkenés 1 
varhato. Mindazonáltal a meglevő munkaképessé- | 
gek intenzivebb kifejtésével még sok minden me- ! 
menthető. Tehat munka, munka és mennél több 
n.nnka, — ez az amivel a nehéz idők megpróbál- 
masain keresztül lehet 6" ni.

(b. p.)
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tfegyezzünk bénokat 
a hadsereg felszerelése

érdekében
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzű "yieazeatósáo i ,t (’,lonn,nnnl’ <‘z összes 
*hol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok. °U’" cnye,íet mycsni,

hz a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és lé s-á-nlnk 1 , ••• , ,
5 W 3 év,. Ha, hónap U)bMm L/ J a,^ - ,. 7^“ ^ ««

leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után perlia a'l ' ^ CS#?r
.* ha,. Hónap „,l„ ,i*<é„a háruló a,óóró„ra, , «l’Jró^ánTT h 

tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni. -Mennyel bármilyen állami.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre -álenk,, t,ai i , ■ , . ,
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 s-ázelék ü 4 / •• ° kötvényeket „ Nemzeti
tavik. 70 S“aMat- 4 kötvény ettől függetlenül tovább kanta-

két8 pénzét.'1 ha'rn rTn1° rnmr"' n,'amp0lsdr flS0Bnfl/ n™ kötvényekbe fekteti minden nélkülöz-

*************------------------ .. . ........__
A magyar külügyminiszter 

szabadsagára, utazik
Róml0oHfMba-n tárgyai a d«»ai és balkáni kérdésről 
°ma pol,tlka’a az or°« délkeleti terjeszkedéssel

szemben

mmSTrŐ1 jdentÍ,C: Csák« külügy-
íéteihíSrSi??.,sza^ads4gra ulazoU- Távol- 

dldtt Jeleki Pál miniszterelnök helyelte-i!i.
Romából jelentik: Valamennyi olasz lan

^ ebcmíekezik Csahy magyar külügyminiszter
Útjáf- Rúlliai körökben azt

Salása dtoSf/rUT é-9 balkáni ^rdés tár­
gyalása clonlo stádiumba jutott. Olaszország -il-
& Úeym(md - etekmtelhen 

dagos. Olaszországot minden érdekli ami a
‘ónMik éS 3 B3lkán0n ^rténik. vagy tör

a Rda-zioni ki;lpolitika félhivatalos hetilapja. 
* ' , 2zoííi Internationale ,,Róma nolúik- iV‘
S?Ä»iÄ

Ei?-,FF" po!,,1,k* '•**

sm es sötét ügybe, amelyből nem tudni, ho- 
.-jan keru ki. Biziosra vehető azonban, hogy 
n• Vi ,tvna Propaganda később megerősödik 
Delkelet-Europában és Moszkva tevékenysége 
* ,JT' e,s Balkdn-vidckrc fog irányulni Tet- 
meszetes, hogy ezt a tevékenységet. Olaszország 
nem nézheti érdektelen félként. Az omí had­
sereg megérkezett a Kárpátok szorosába de
n!ó"ZurZdg ne,r engedhpfi meg soha, hagy dél 

tele átlépje ezeket a szorosokat.
ArÄno»Äet natiy követ jelentéstétel 

verjott több napot töltött Berlinben
Berlinből jelenük: Mackensen római né-

hléllSl ÓVel Ber]mbö1 visszautazó-1 állom't 
t-here. A nagykövet néhány napot töltött Ber-
taítVí hítíStétel ,VÓ'gett és tárgyalásokat foly- 
hivafiíí ?lr°ppnl. Ezzel kapcsolatban német 
hnahilos helyen cáfolják azt a francia forrás-
lUZ’"'i!1'aZ?-!1írí' h0gy Macke rise nt felrnen- 
:lLlv. dl,asabal es utóda von Papon, ankara- 

nemet nagykövet lett. J KarlL

Rgyszenl kezeles 
odahaza

Tyúkszemek, bőrkeméiivedéset ' ,
gyulladások, a legkomolyab^iábbántalmaff1« l°u' 
latos módón rendbeiönnek ew ó.i* * « csodá'lábfürdő „tán 2f,V,g7-gSaltr.at«.Bodell

rjedő oxvgén buborékainaí 
f, .behatolnak a Dőrszö vetek be fü#* 
ujdalmakat és mindenfajta dái,
gyulladást mAírc-zíírtVű*.«..,. *

felszabadítják
enyhítik a
™?t°t vagy gyulladást megszlnfeúíek*Az
gén ez « nagv természetes gyógyító {&£$d,tJa lábait e's lábszárait feloldía a ’&T 

'atszertarban. Szavatolt eredmény' kís ken.

^ ír szabadállam susiszivaifa 
a terror Isták elláss törvényt

Dublinből jelentik: Az Ír szabad állam képvi- 
selöbáza 82 szavazattal 9 elJenóbon elfogadta az 
uj felhatalmazási törvényjavaslatot, a terrorizmus 

javaslat csütörtökön került, át aleküzdésére.
szenátusba.

Legideálisabb hashajtó, vérlisztitó pneha H
a Dr Földes-féle Solvo piluía. SzTkrekedt tá
váóá«' ég’ r0e<iz emé6ztés- gyomorrontás, felfu 
vodas gyomor- és bélfájdalmalcnál teljés gvú 
gyuíast nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá
kapható V‘dekl gyÓgyőzertárfaan drogériába

Világhírű regények
Ajdi-ich; Száll a fehér madár . , 
Aldrich: Családi kör ... 
Aldrich: Ella kisasszony 
Eytt.kens: Ne várjatok vacsorára' 
Majne (,.: Unhölgy állást keres 
;. 1 Priestley: Jóbarátok . . 

Mitchell: Elfujta a szól . . ’ ’ 
Orczy: Okos-Pimpernel 
Orczy: összekuszált fonat

; 68 
62 

, 68 
68 
68 201 

270 
. 68 

68

lei

v . - iy.--z.cw*, luuat . . . , . fi
/sigrav: Erzsébet királyné (diszk öt és) SfO
Bam°n\t: 1 Ld0;írtli fügní,k Dtcket (kötve) 206 Hajia: Megsebzett
Tóth: Pénztár 9-5-ig (kötve) I ’ ons 
Bagvi: Kiválasztottak . ,17%
Förster: Amerika álma mi
Kennetli: Északnyugati átjáró. I. H ->0i

százados (kötve) ó7t
KalKi\ . RdUiory István (kötve) 3j7
7m°zvmary: A város meg a párkány' ini/.ve) . . . 01

lUjche! Field: Egy asszony három 'élét«
Bállá: Ntczky növendék" (kötve)* ’ * * o/te 
J rázslófa Co!ller: Marconi az éter va-‘ ‘
SííS' it' a dií,á<or király 18i 
biman. Gergely lányok (fűzve) . . . u,l
Szcnfmihrtiir!- ■ 1 . • (kötve) 206azcntnntifüyi, örök tarsak (/fűzve) . . 201
Ä f6;1“1* » ';«P" .kW Sej ill

cm’ 7 ÄifWiti i :; :S ;
Mcgvends’hotöl; kiadóhivatalunk utján.
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Az elpusztult San Lorenzo 
in Damaso templom

Tegnap adtunk hírt arról, hogy Ráma 
tgyik legrégibb és legszebb épületében, a Can- 
telleriábon tűzvész pusztított. A tűz átterjedt 
íz épületben lévő San Lorenzo in Damaso 
\emrplomra és teljesen elpusztította azt.

A Cancelleria épülete és a m,osl elpusztúll 
Eton Lorenzo templom Róma legrégibb épüle­
tei közé tartozik. Történelmük visszanyúl a IV. 
názadba.

Damasus pápa korából származó régi fel­
írat szerint a Szentszék irattára a IV. század­
ban Pompeius színházához közel egyházi, épü­
letben volt, amely a mai Cancelleria helyén ál­
lott. Itt volt Damasus pápa családi háza. Ami­
kor .Damasusi pápává választották, a régi épü­
let helyén fényes palotát emeltetett ugyancsak a 
xzentszéki irattár céljaira. Ebben őrizték a fon­
tos okmányokat, iratokat, egyezményeket., zsi­
nati határozatokat, a leveleket és a szentatyák 
iratait. Az épülettömbön belül építtetett Da­
masus egy Szent Lőrincnek szentelt, templo­
mot. A bazilikát 1. Adorján és III. Leo pápák 
idejében újították meg. III. Leo pápa hozatta 
it a katakombákból Szt. Damasus jrápa földi 
maradványait és a palotája mellett emelt bazi­
lika főoltára alatt helyezte el.

Bz a palota és a templom a Piazza della 
Cancellerúm állott, a mai Vittorio Emanuele 
utam. 1486-ban Rafael-Riarió bíboros újjáépít­
teti újreneszánsz stílusban. VII. Kelemen pá­
pa óta (1523—1534) ezt az épületet Canceileriá- 
nak nevezik, mert itt működtek a különböző 
kongregációk. A San Lorenzo templom, amely 
e 'Cancelleria épületében van elhelyezve és kí­
vülről nem is látszik, nemrégen ment ál na­
gyobb javításon,. A régi Damasus-féle baziliká­
ból már csak az oszlopok vannak meg.

Római híradás arról számol be, hogy a 
templom, műkincsei, közül a legértékesebbeket 
kimentették, a freskók nagyrésze azonban el­
pusztult. Arról még nem érkezett híradás, hogy 
a Cancelleria épületében milyen károkat oko­
zott a tűzvész.

A déitiroli németek 
55 százaléka választotta 

a kivándorlást
Rómából jelentik: A „Meeeagero“ jelentése 

ezerint 185 ezer 365 déitiroli német jelentette ki 
op táláéi szándékát Németország javára. A lap 
szerint megállapítható, hogy a Tirolban lakó né­
meteknek csak az 55 százaléka óhajt kivándo­
rolni.

Japán-orosz-német-olasz 
azdasáii összefüggés megvalósítása 

Európa és Ázsia között
— Tudósításunk folytatása az első oldalról —

Berlinből jelentik: A ..Berliner Börsenzeitung*' 
diplomáciai szerkesztője hosszabb cikkben vizs­
gálja Japánnak Angliához, az Egyesült Államokhoz 
és Szovjet orosz országhoz való viszonyát és a kö­
vetkezőket állapítja meg: A japán nemzet biztos 
ösztönnel ismerte fel, hogy világhatalmi állása a 
Csendes Óceánon nagyszerű tengeri hadereje eile 

I né re is veszélyeztetve van mindaddig, amig nem 
j sikerül gazdasági önállóságát is megvalósítania a 

Nyugat tengeri hatalmaival szemben. Azért a japán 
nemzet már régóta törekszik arra, hogy az 
eurázsiai kontinensnek az ő befolyása alá eső te­
rületén megteremtse ennek a politikai és gazdasági 
előfeltételeit. A japánok ezért a keletázsiai terü­
letek ujjárendezését a legsúlyosabb áldozatok árán 
is legfőbb nemzeti célkitűzésűknek tekintik. Az 
amerikai fenyegetések csak igazolják ezeket a cél­
kitűzéseket. Japán ugyanolyan feladatok előtt és 
ugyanolyan veszélyek által fenyegetve érzi magát, 

j mint Németország és Olaszország Európában. Eb­
ből egyrészt az következik, hogy Japánnak termé­

szetes érdeke e két hatalom sikereit óhajtani azok­
kal a kapitalista nyugati hatalmakkal szemben, 
amelyek tőle az életteret és a természetes fejlődés 
lehetőségeit meg akarják tagadni. Ezért iparkod­
nak a nyugati hatalmak Japánt a Szovjettel való 
megegyezéstől visszatartani és Olaszország leküzd­
hetetlen ellentéteit Oroszországgal szemben ki­
élezni. Jía az eurázsiai kontinens nagyhatalmai 
megtalálják az utat az eurázsiai szolidaritás meg­
valósításához; ha ennek az óriási területnek a gaz­
dasági felépítése, egy egymást kiegészítő mező- 
gazdasági, ipari és közlekedésügyi szervezkedés 
érdekében meg tudnak egyezni; ha sikerül biztosí­
tani ezt az ideális gazdasági területet a külső tá­
madásokkal szemben, akkor önműködően megsza­
badulnak a függőség és ellenőrzés állapotától, 
amelyben most Angliával szemben vannak mind­
addig, amig ipari termékek, nyersanyagok ée 
élelmiszerek tek int etében tengerentúli forrásokra 
lesznek utalva ... Az egészséges japán ösztön eb­
ben az irányban tevékenykedik.
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Visszavert orosz támadások 
aioatemoki és Aitoioki mellett

Hasznavehetetlenek az oroszoktól zsákmányolt hadianyagok
Helsinkiből jelentik: Január másodikon Taipa- 

lernoki mellett a finn gyalogság és tüzérség visz- 
szaverte az oroszok támadását, igen nagy veszte­
ségeket okozva Visszaverték az oroszok támadását 
Aítojoki mellett is. Megsemmisítettek öt páncélos 
harcikocsit és két páncélos gépkocsit. A többi 
harcvonal szakaszról nincs jelenteni való. Január 
másodikán a Ladoga-tó partján a vihar és hófúvás 
megakadályozta a harci tevékenységet.

Helsinkiből jelentik: A finn hadsereg által az 
oroszoktól zsákmányolt hadianyagék gyakorlatilag 
hasznavehetetlenek. A harcikocsik értéktelenek a 
finnek számára, egyrészt azért, mert nincs rá 
szükségük, másrészt, mert a zsákmányolt kocsik 
rossz állapotban vannak és a sérülések miatt nagy

részük javíthatatlan. A repülőgépek is használha­
tatlanok, néhány esetben az alkatrészeket fel lehet 
használni.

Németország se a finneknek, se az 
oroszoknak nem nyújt katonai segítséget

Berlinből jelentik: (Német távirati iroda) El­
lenséges részről a napi sajtóban jelentést terjesz­
tenek, melyszerint Németország fegyverrel támo­
gatja Finnországot; ugyanakkor azt is terjesztik, 
hogy Szovjet Oroszország Németországtól katonai 
segítséget kért és ennek megfelelően Németország 
tiszteket, technikusokat és hadianyagot küld 
Szovjet or ősz országnak. Illetékes német helyen ez­
zel kapcsolatban megállapítják: felesleges rámti-

*♦♦♦*♦<►*♦♦*<►**♦**♦***»♦»»*»♦*>♦♦♦♦ tatni arra, hogy mindezek az állítások teljesen 
légbőlkapottak. Ezekkel a jelentésekkel ismét csak
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angol király meglátogatta a k.kötőket és kitüntetéseket Coztoit az aknakuta­
tással megbízott halásabajó legénysége közölt-

kétértelműséggel akarják megvádolni Németország 
világos magatartását a finn—szovjet konfliktusban, 
hegy ezáltal zavart okozzanak a semlegeseknél.

Német diplomata
egy orosz légi támadás áldozatai között

Stockholmból jelentik: Itt élénk feltűnést kel­
tett, hogy az ahoi légi támadás halottal körött 
egy német diplomata is van, a helsinkii német kö­
vetség egyik attaséja, aki a városban tartózkodott, 
a bombázás idején.

Az orosz vezérkarnak nincs jelenteni 
valója — A finnek „öngyilkos század“-a

megrongálta a Murmanszk-vasutat

Moszkvából jelentik: A lcningrádi katonai 
körzet vezérkarának közlése szerint a harc­
terekről nincs jelenteni való.

Koppenhágából jelentik: Különböző jelen­
tések és rongálási esetek alapján megállapít­
ható. hogy a finn úgynevezett ,,öngyilkos szá­
zad“. mely két héttel ezelőtt indult el, hogy a 
Murman-vasutat. megrongálja, elérte célját és 
az oroszok a megrongált pályatestet még min­
dig nem tudták helyreállítani.
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Nagyfontossáp intézkedések 
a mezőgazdasági mozgósítás 
végrehajtásáról

Bucurcsliből jelentik hivatalosan: A nagy- 
arezérkar átiratot küldött a földművelésügyi mi­
nisztériumnak az 1940—41-ik évi mezőgazda- 
sági munkálatok elvégzéséhez szükséges mun­
kaerők igénylésére és beosztására vonatkozólag 
a mezőgazdasági mozgósításról szóló törvény 
keretei között.

Eszerint: A .mezőgazdasági birtokok tulaj­
donosai kötelesek kérvényeket benyújtani, mel­
lékelve ezekhez kimutatásokat a mezőgazdasági 
mozgósításra javasolt személyzetről, a szolgá­
latukban lévő személyzet tagjai közül. A kér­
vények adatait a személyzetre és a megmunká­
landó területekre vonatkozólag a községi elöl­
járóságok igazolják. A kérvényeket a csatolt 
kimutatásokkal együtt 1940 január 20-ig kell a 
mezőgazdasági kamaráknak benyújtani.

A községi elöljáróságok ugyanezen idő­
pontig javaslatokat és kimutatásokat nyújtanak 
be a mezőgazdasági kamaráknak a kézműve­
sekre, molnárokra és mezőgazdasági eszköz-iu- 
kjdonosokra vonatkozólag. A községek kézmű­
veseit a községi elöljárók a fennálló rendelke­
zések értelmében, saját felelősségükre választ­
ják ki és javasolják-

A mezőgazdasági kamarák fel öl vizsgálják 
és összpontosítják a gazdák és a községi elöljá­
róságok kérvényeit a feltételeknek megfelelő 
személyzetre vonatkozólag s a személyzetet kü­
lön kimutatásokon csoportosítják és aztán ki­
állítják a mezőgazdasagi mozgósítási parancso­
kat. Az 1940—41-iki munkaévre vonatkozó 
mozgósítási parancsok sötétzöld színűek lesz­
nek, A mezőgazdasági kamarák az erre vonat­
kozó munkálatokat — a mozgósítási parancso­
kat és a személyzeti kimutatásokat — legkésőbb 
január 30-ig terjesztik be a térparancsnoksá­
gokhoz.

Azok a mezőgazdasági birtokok, amelyek 
munkaerő nélkül maradtak, a községi elöljáró­
ságoktól fognak a munkakamaráknál való köz­
benjárást kérni megfelelő személyzet kiutalá­
sára. Ez azok közül a katonai személyek közül 
történik, akik abban a községben vagy a szom­

szédos községekben laknak és akiket az illető 
községi elöljáróságok munkára javasoltak. A 
mezőgazdasági kamarák értesítik a gazdákat a 
számukra kiutalt munkaerőkről. Amennyiben 
a gazdák felhasználják, úgy ők fogják fizetni
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ezekek a helyi megállapodásoknak megfele­
lően. 11a -nem használják fel őket, a községi 
elöljáróságok bevonják mozgósítási parancsai­
kat és visszaküldik azokat a hadkiegészítő pa­
rancsnokságokhoz-

Az átírat, amelynek alapján a földműve­
lésügyi minisztérium rendelkezéseket bocsáj- 
tott ki az illeiékes szerveknek, pontosan meg­
határozza. hogy a különböző nagyságú mező- 
gazdasági egységek számára mennyi és milyen 
munkaerő igényelhető

A rendelkezést a nagyvezér kar átirata ér­
telmében az összes illetékes hatósági szervek a 
lehető legszélesebb körben ismertetni fogják 
hogy annak előírásairól minden mezőgazda tu­
domást szerezhessen.

Ä Sief elszerelés! Szemeli óvintézkedései 
roMpiísöi és szabotázs ellen

A főváros katonai parancsnokának rendelet©
Rucurestiből jelentik: Argeseanu had 

osztály tábor nők, a főváros katonai parancsno­
ka december 31-i-ki kelettel a következő rendel­
kezést adta ki:

Mindazok a gyárak, üzemek, vagy bármi­
lyen jellegű vállalatok, amelyek gyártmányai a 
hadi elszerelés és a honvédelem céljait szolgál­
ják, kötelesek maguk minden elővigyázatossági 
és biztonsági intézkedést megfenni a rombolá­
sok, gyújtogatások, szabotázs, vagy bármilyen 
támadó cselekmény megakadályozására, ame­
lyek a gyári berendezkedések vagy a gyártmá­
nyok megsemmisítésével, megrongálásával ve­
szélyeztethetnék az ál-larn biztonságát vagy bár-

Építő-, *«-, fém­
es faipari (éh

Hí kulcsár fia
írta: Rozványi Vilmos

. , A lein5r mt‘S mindig az az előkelő, fölényes, 
zárkózott jelenség volt, mint legnagyobb gazdagsá­
guk idejen. Szépségét a gond talán meg is nő- 
vette, mert valami tragikus vonással gazdagította 
arck.fe,esését az állandó figyelem, hogy "össze- 
omlások gyötrelme, a mindennapi kenyérért való 
aggodalom meg n.e Üssék külső megjelenésén. A 
hivatalban, — amelyet kénytelen volt elvállalni a 
jarasbíróságon — de egyebütt is mindenütt, most 
meg inkább Drágby-leánynak kellett lennie, mint 
azelőtt, Sohasem volt büszke, csak tartózkodó, de 
* zl a tartózkodását most jobban meg kellett őriz­
nie, mint valaha, amikor még külső okból, szülői 
intelmekre tette. Ő legalább így érezte. Lám ez a 
hu K itt, mellette, ebben a dobos hivatalszobá- 
han. Egyszerű paraeztszülők gyereke, az ő volt 

n e.sarjuk fia, s ma a vármegye legelőkelőbb ügy­
vedje. Gazdag ember. Ö ma sem beszélhet vele 
másként, mint akkor. Most pláne nem, amikor a 
nu szinte főnöke, ha bejön, hogy egy-egv iratot 
tőle elkérjen. S micsoda lehetetlen beszélgetésekre 
kényszeríti! Nyíltan kell már vele beszélnie rej­
tett célzásairól:

Nézze, doktor úr! — Most mindig doktor- 
nranta, holott azelőtt, a jogÚAzbálon néha már 
listának lmta. —- nézze, doktor in 
tétlenebbé nem vált számomra, amire 
mint most.

— Hát én mire célzok? - 
wlyog erőlletettcn az. ügyvéd.

BAL,
«Január 13-

pirul

lás, sem az erőszakolt mosoly:
Arra céloz, hogy menjek magához felesé­

gül
Csak egy pillanatig várt, hogy a fiú elkömö­

lve dásán, az ő szemébe mélyedé tekintetén s 
néma igent bólintásán megérezze, hogy folytat­
hatja:

— Ls látja, ez ma lehetetlenebb, mint ha az 
én családom inég mindig a régi gazdag család 
volna. Akkor én valószínűen könnyebben hozzá­
mentem volna magához, mint most.

De miért? Hiszen tudja, hogv az egész 
karrieremet magáért csináltam. Nem akarom itt 
most érzelgősen elismételni . . .

Nem, ne is tegye! Nagyon szép volt, ahogy 
a múltkor már elmesélte. „Magáért építettem fel 
így az egész, életemet s csak egytől rettegtem min­
dig, hogy elkésem“ . . . En ezért a szépért örökre 
háiás leszek magának. De meg kell engem értenie: 
nein maga miatt lehetetlen. Én miattam... Én 
nem gondoltam magára es nem tettem magáért 
semmit. Nagyon olcsó dolog volna most nekem el­
fogadnom az előkelő ügyvéd ajánlatát, hogy le­
gyek a felesége. De még maga miatt is, lássa! Nem 
vagyok biztos a ielől, hogy nincsenek-e ma már 
kételyei s nem azért akarja-e ezt mindenáron, 
mert mindenáron he akarja váltani egy önmagának 
tett diákfogadalmát Ha mi már akkor beszéltünk 

1 ' ' 1 mond
soha lein- tani volna magárak ol yasfélét. hogy „ti Ián“. m cm l

maga céloz, nem lenne ennyire lehe tetten a du og. Én már
akkor foglalkoztam vo na a dől oggal és már ak k or

fülig 6 m o - tudtam volna.
Hirtelen elhallgat Hosszan k 011 i k Nem okossem a pilU’ irányba terelődik ez beszél ge tés.

milyen rövid időre meggátolnák e gyárak »r- 
bályszerű működését.

Az. r*Pn intézkedések figyeiemne nem ré­
mié miatt a felelősség a következőket terheli: 
a tulajdonosokat, a delegált igazgatókat és 
igazgatókat, valamint, a személyzetnek azt a ré- 
.szet, melynek kötelessége az ellenőrzés, fel­
ügyelet és őrködés.

A gyártelepeket, amelyek e rendelkezés ha­
tálya alá esnek, a hadügyminisztérium, a had­
felszerelésügyi minisztérium, a légügyi és ten- 
gereszeü minisztérium állapítja meg és erről a. 
illetékes katonai parancsnokságok útján érte­
sítik a vállalatokat.

A jelen rendelkezés intézkedései alkaima- 
zaot nyernek a már meglévő és a még csak ez­
után létesítendő üzemekre egyaránt.

A jelen rendelkezés megszegőit, ha ez csak 
hanyagságból történt is, egy hónaptól két évig 
terjedhető börtönbüntetéssel sújtják, amihez 
meg a II. Károly büntetőtörvénykönyv 25-ik 
szakasza szerint kiegészítő büntetések is járul- 
nak.

A rendelkezés, amelyet nyilvános helyeken 
mindenütt, ki fognak függeszteni, a Hivatalom 
Lapban való megjelenés időpontjában lép élet­
be. A vétségeket a katonai rendőrségi és más 
hatósági szervek állapítják meg.

A férfi azonban most már unszolja a folvta 
tusra:

Mit tudott volna már akkor?... Foly­
tassa ... 7

A leány mosolyogva csóválja a fejét.
—- Nem. Ezek már új érzések s őszinteségük- 

ben maga kevésbfcé hihet, mint cn . .. Én mé- 
csa v egy hete foglalkozom ezzel a gondolattal.

Megint megbökken s egészen halkan teszi 
hozza:

— Nem. Nem is foglalkozom vele. Lehetetlen.
Es bágyadt, nem sértő mozdulattal jelzi, hogy 

nem akar tovább beszélni.
A férfi kínos zavarral állt fel:
— Szerencsére megértem masát. Tunom, hogy 

ez a . . .
...” Ez a réferi Drághy-büszkeség — villan fel 
fájdalmasan a leány tekintete s hangja is elpana- 
szosodik. De a férfi is gyorsan közbevág:
.. , ” Nera- Ez már a masa büszkesége! És én
oruiök neki.

Ekkor viszont a leány tekintete mélyed a 
férfi szemébe. Hálás és köszönő ez a tekintet. A 
kővetkező szavak már tovarohanó érzésekből ós 
gondolatokból ^akadoznak ki:

Egy-e, belátja? Én még semmit sem tel- 
V u azert> amiért maga már mindent megtett... 
Es meg ezer kérdés van. Az emberek, a szüléink!
, VafJon kiizl,G Eogy ez végül is a kettőnk dolga

.I '1 is tu,l°"'- Es mégis! Még semmit sem 
próbáltunk ki azokból az apró fojtogatásokhól. 
amelyek aztán mindent megfojthatnak. "

A iérfi, aki már indulóban, volt, visszateszi 
aktatáskáját. Már semmi játékosság nincs hangula­
tában. már a szavukat sem szereti. A hangja le 
váratlanul kemény, határozott:
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Roosevelt elnök üzenete 
síz amerikai parlamenthez 
a béke érdekében való

együttműködésről
Áz °mer;k,ai e'nök a világkereskedelem uj rendszerével 

kepzeSj e! a tartós béke létrehozatalát
Londonból jelentik: Roosevelt elnök szerdán, 

a törvényhozás 23-ik ülésszakát megnyitó Üzene­
tében hangoztatta, hogy az amerikaiak túlnyomó 
része nem adta fel azt á reményt, hosy hazájuk 
nem fog a háborúban való katonai részvételbe 
sodródni.

Nem kel] háborút indítanunk más nemze­
tek ellen, szó] tovább az üzenet, — de elő­
mozdíthatjuk más nemzetekkel karöltve olyan 
béke létrejöttét, mely könnyíthet a világ bajain 
és ezzel segítünk saját nemzetünkön is Milyen 
jövő vár reánk, ha a többi világrészeken egy össz­
pontosított hatalom uralkodik, ha a föld összes 
kis nemzetei elvesztik függetlenségüket és a világ­
kereskedelmet egyetlen nemzet, vagy hadcsoport 
kerítené kezébe fegyveres erővel? A huszonegy 
amerikai köztársaságot az eszmék közössége jel­
lemzi. Ami Amerikába lehetséges, az más nemze­
teknél is megvalósítható.

Roosevelt ezután az amerikai kereskedelmi 
egyezmények rendszerénk kiterjesztését sürgette a 
tartós béke érdekében, amit a világkereskedelem 
régi rendszere nem biztosít.

Végül kijelentette az elnök, hogy tekintettel 
t> bizonytalan nemzetközi viszonyokra, a haderők 
növelésére fog költségvetési irányzatokat kérni. 
Nem a páni rémület, — úgymond, — hanem a 
józan ész parancsa szerint.

272 millió dollár póthitel az amerikai 
nemzetvédelem céljaira és rendkívüli 

felhatalmazás Roosevelt elnöknek 
a háború idejére

Washingtonból jelentik: Roosevelt eln-ök 
a képviselőházhoz intézett levelében kéri, bogy a 
kongresszus haladéktalanul szavazzon meg a je­
lenlegi költségvetési évre 272 millió dollár póthi­
telt, hogy tiszteletben tarthassák, megóvják és 
életbe léptethessék az Egyesült Államok semle­
gességét és megerősítsék a. nemzetvédelmet.

Edison tengerészeti államtitkár a képvi­
selőimé elnökéhez intézett levelében szintén arra

kéri a kongresszust, hogy Rooeeveltnek a háború 
idejére szóló hatalmat adjon hajóépitésra, nyers­
anyagbeszerzésre és üzemének igénybe vételére. 
Edison utal arra, hogy ilyen rendkívüli felhatal- 
mazsát Wilson is kapott 1917 márciusában, egy 
évvel az Egyesült Államoknak a világháborúba 
történt belépése előtt. Hangoztatja, hogy ennek 
a nemzetvédelmi intézkedésnek az elfogadását 
békeidőben csak azért kéri, hogy kikerülje a ha­
diállapot kezdetén fölmerülő zavarokat.

Francia gazdasági rendezés 
Jugoszláviában

Belgrádból jelentik: A kereskedelmi minisz­
tériumban szerdán aláírták a francia—jugoszláv 
kereskedelmi és fizetési egyezményt. Az egyez­
mény Jugoszlávia francia adósságainak nagyobb

mértékben való törlesztését teszi lehetővé a kivi­
teli kereskedelem inján

Angol—német küzdelem a skandináviai 
félszigeten való befolyásért

Stockholmból jelentik: Egyes német hírforrás­
ból táplálkozó hírszolgálati irodák azt a hirt kö­
zölték, hogy Norvégiában erős angol nyomás 
erezhető és hogy az angol haditengerészet flotta- 
bázist akar berendezni a norvég partokon. Berlin­
ben hangoztatják, hogy az angol és francia nyo­
más behatolást jelent Németország és Oroszország 
észak, életterébe és az ilyen természetű angol— 
francia beavatkozást Németország nem nézheti tét­
lenül

Ezekkel szemben londoni híranyaggal dolgozó, 
főként koppenhágai lapok erősen cáfolják, hogy 
London Skandináviával szemben követeléseket ál­
lított volna fel. Diplomáciai körökben az oslói an­
gol javaslatokról semmit sem tudnak és — a kop­
penhágai lapok szerint — Stockholmban el sem 
képzelnek hasonló angol eljárást.

További szigorítás a németekkel való 
kiviteli kereskedelem elleni ostromzáron

Londonból jelenük: A gazdasági hadviselés 
minisztériuma bejelentet te, hogy a németekkel 
való kiviteli kereskedelem ellen az ostrom zárat 
január elejével megszigorítják. Ezt a rendelke­
zést azzal indokolják, hogy egyes semleges cé­
gek megkísérelték a német eredetű áruk elkob­
zásáról szóló rendszabályok kijátszását és né­
met eredetű árukat semleges készítmények­
nek álcáztak.

Francia sajtóértesülés sserisnt Németországban 
a béketárgyalások megkezdése érdekében 

kormányváltozást készítenek elő
Hitler csak áSlamfő marad, a kormányzati vezetést Goring veszi át, 

Ribtientrop külügyminiszter és a birodalmi munkarendszer 
vezetője #s távoznék a kormányból

Párizsból jelentik: A Paris Soir jelentése sze­
rint „jóltájékozott“-nak mondott párizsi körök 
úgy tudják, hogy Németországban kormány válto­
zás áll küszöbön, mely arra a föltevésre vezethető 
visesza, hogy a szövetséges hatalmak hajlandók len­
nének esetleg békéről tárgyalni, ha a Németország­
ban ma uralkodó rendszer megszűnik. A francia 
lap azt is tudni véli, hogy Hitler, mint államfő, 
olyan helyet foglal majd el, mint Hindenburg. A 
miniszterelnök Gating lenne, inig Göhbels, Himm­
ler, Ribbentrop és Ley (munkafront vezére) vis­

szavonul a politikai élettől. A külügyi tárcát a 
francia lap Mackensen, volt budapesti német kö­
vetnek szánja, gazdasági miniszterként pedig 
Schachtot jelöli meg.

P. Wimmer A tizeim:

Magnificat
A hires_ szónok előadásai a Szűzanya hála- 

adó énekéről. Kitűnő prédikációanyag.
Ára 137 lei és portó.

,1

I

— Köszönöm, hogy ennyire becsületesen fog­
lalkozik ezzel a kérdéssel. Én már tudom, mit 
kell tenni. Maga valami alázatosság iskoláját 
akarja megjárni. Semmi szükség rá, de kezdjük. 
Vegye föl a kalapját!

A Leány önkéntelenül nyúl a kalapja után:
— Mit akar tenni?
— Csak 'egye a kalapját... Úgy! Most 

vegye az aktatáskámat, fogja a hóna alá s jöjjön 
utánam mindenütt. Egy lépéssel mögöttem.

A leány csak egy pillanatra riad meg, hogy 
valami ildomtalan vállalkozásba kezdenek s újra 
megkérdi:

— Mit akar?
— Semmi különöset. Próbáljon ki mindent, 

ahogy akar. De kezdjünk hozzá. Maga most már 
az én irodakisasszonyom. Kipróbálhat előbb, mint 
gazdáját, aztán megmérheti, akar-e a menyasszo­
nyom is lenni? Aztán kipróbálhatja, most rögtön, 
mennyire tudja elviselni az emberek kritikus pil­
lantását, gúnyos mosolyát... Mögöttem jön, mint 
olyan alkalmazottam, aki nem jöhet mellettem . .. 
így megyünk végig a korzón!

A leány gépiesen tesz meg mindent, amit a 
lerfi diktál. Csak az utcán áll meg egy pillanatra:

— Félek, hogy suta játék lesz az egészből... 
Magának sem lesz jó, nekem sem .. Nem várna 
inkább még?

— Nem.
Még egy gőgös villanás, de aztán hirtelen 

belerivugvó alázat a leány arcán. Elindul a férfi 
után. Magas, elegáns alakja mágnesként ránt 
magára minden tekintetet. Hidegen, nyugodtan
megy.

Majd meglátja!
íit, eerc múlva túlestek az első próbán, A

leány apjával találkoztak. Az öreg Drághy már tíz 
lépésnyire előttük a járdához cövekelődött. Gőgös 
mozdulatlanságba húzta ki magát:

— Hova mentek? — csattan rá szigorúan a 
leányra, a fiútól tudomást sem vesz.

És mégis a fiú felel. Kicsit megrezzen a 
hangja, de nem annyira, hogy zavarát ne tudná 
leplezni:

— A kisasszonyt az irodámban alkalmaztam. 
4000 leije! magasabb fizetéssel, mint a járás- 
bíróságon.

4000 leije! magasabb fizetés! Az öreg Drághy 
arca megvonaglik. Percig nem tud szólni.

— És te? — néz még mindig keményen a 
leányára.

— Vállaltam. — S megint percnyi, feszült 
csend.

— Jó.
Az öreg gyorsan elfordul, hogy ne lássák a 

szemét. Feje le csuklik, indul.
A leánya szól utána:
— Apuka, jöjjön velem.
— Minek? ... Te tudod, mit csinálsz!
S megy tovább az öregúr, megállíthatatlanul.
A fiú élesen figyeli a leányt. Kis idő múlva 

megszólal:
— Az öregúr már majd megcsitul. Jön velem 

tovább?
A leány az apja után mered, aki most egész 

messziről visszafordul s kalapját magasan meg­
emeli az ügyvéd felé:

— Bocsásson meg, doktor űr, elfelejtettem 
köszönni . .. De, de ... köszönöm a jóságát. .. 
Vi-vi ...

Nem tudta kimondani, hogy vigyázzon az 
ügyvéd úr a leányára... Elsietett,

— Jöjjön! ő már megnyugszik — szó! az 
ügyvéd.

S most együtt léptek ki a „doktor úr“ háza 
felé. A leány észre sem vette, hogy már mellette 
megy a fiúnak s nem egy lépéssel mögötte.

A kapun pedig ő lépett be előbb, invitálás! 
nélkül. Szinte bemenekült.

Bent a második vizsga következett a fiú édes­
anyjával, aki a föld egyszerű emberének széles, 
kinyik mosolyával megy eléjük.

— Hoztam, anyám, az új irodakisasszonyt —> 
vidámodik a fiú, akinek feszültsége fölenged ott­
honában.

Az öregasszony korholó kedvvel legyint feléje?
— Eriggy már!... Itthon mindig ilyen bolon­

dos. Irodakisasszony, asz on gy a, oszt1 vagy tíz. esz-* 
tendeje majd megvesz maga után, lelkem... No, 
kerüljön beljebb, angyalom... Jaj, de örülök én 
ennek.

A fiú kénytelen közbelépni:
— Lassan, anyám, még a kisasszony .. .
De az anyja már derékon kapta a leányt s 

szinte beöleli a házba s nem törődik vele, hogy 
fia belül reszket a leány érzéseiért, nem éri-e túl- 
érdes egyszerűséggel az anyja ölelgetéee.

Drághy Éva az álomjárók kábultságáva! lép 
be a hűvös szalonba. Csak egy pillanatig volt el­
lenke dó érzése az öreg paraszt asszonnyal szemben. 
Később boldog kacagással fogadta egy-egy jóízű 
kiszólását.

Aztán percekig mély, tiszta tekintettel nézték 
egymást a fiúval.

S másnap már Pistának szólította a „doktss 
urat“,

I

mu

<v
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Ki lesz az Egyesült Államok
új elnöke ?

Roosevelt, Garner vagy Dewey ?

ómai levél:

Ezwkitencszáznegyven az Északamerikai 
ügyesül* Államok új elnök választásának esz­
tendeje! Az Unió mádén államában máris lá­
zas érdeklődéssel készülnek a világpolitikai 
helyzet következtében még fokozottabb jelen­
tőségű választására s a hatalmas birodalomban 
ezidőszerinf általában három elnökjelölt nevét 
emlegetik.

Franklin De-teno Roosevelt. az Unió jelen­
legi elnöke kormányzatával kétségkívül igen 
sok hívet szerzett magának úgy a törvényhozó 
testületben, mbit a szenátusban, sőt a nép szé­
les köreiben iá. Hívei törhetetlen bizalommal 
vannak iránta és főleg azt tudják be külön ér­
deméül, hogy erélyes állásfoglalásával mind­
eddig sikerült megóvnia Észak am érik át a há­
borúba való beavatkozástól s az ezzel kapcsola­
tos áldozatoktól. Ellenfelei viszont szemére ve­
tik, hogy békeközvetítő-akciójának ismeretes 
kudarca által az Unió kormányát bizonyos 
presztízs veszteség érte. az angolbarát körök irt­
áig erélyesen követelik., hogy az Egyesüli Álla­
mok síkr aszúit janink a brit testvér bírod alom 
mellett.

A másik elnökjelölt, Edward A. Garner 
személye mindeddig politikai szempontból hát­
térbe szorult. Az érdeklődés csupán akkor fo­
kozódott iránta, amikor az elnök helyettesének 
felelős állására hívták fel, de Garner, mint szó- 
fukar, zárkózott férfiú, aki soha sem vállalko­
zott vezető politikai szerepre, még így is jófor­
mán teljesen ismeretien az amerikai nép előtt.

A harmadik jelölt Thomas E. Dewey, két­
ségkívül a legérdekesebb egyéniség és tagad­
hatatlan, hogy ezidőszerint a legtöbb eséllyel 
indul a,z elnökválasztási küzdelembe.

Dewey még fiatal ember. Alig harminc- 
nyolc esztendős, de máris igen jelentős múltra, 
pillanthat vissza. Amikor tíz évvel ezelőtt, vala­
honnan Michiganból Newyorkba érkezett, még 
énekművésznek készült. Egyetlen álma az volt, 
hogy valamikor a Metro,polit-an-opcra barito­
nistája legyen. Azóta sok minden megváltozott. 
Dewey énektanulmányok helyett letette a bírói 
vizsgát, és 1931.-hen mint ügyészségi megbízott 
működött. Ohióban.

Amikor azután 1933-ban a gangszterizmus 
annyira elharapózott az Egyesült Államokban, 
hogy a földalatti bűnözők megsarcolással fe­
nyegették az Egyesült Államok egész nemzeti 
vagyonát, Newyork állam erőskezű kormány­
zója, Lehmann hadjáratot hirdetett- a szesz- 
csempészekből alakult és emberrablókká zül­
lött banditák ellen.

Munkatárs után kutatott, vájjon ki támo­
gatná öt az Amerika egyetemes jólétéért foly­
tatott roppant munkában s választása a fiatal 
ohiói ügyészhelyettesre esett Thomas Edmund 
Dewey a newyorki tartomány főéi lam ügyésze 
lett. Az akkoriban alig harminc egynéhány esz­
tendős fiatalember példátlan körültekintéssel, 
egy Sherlock Höhnest megszégyenítő lelemé­

nyességgel és vaskezű eréllyel fogott a munká­
hoz. Feladata nem volt könnyű. Népszerűtlen­
ség, sőt bizalmatlanság fogadta, A közvélemény 
„cserkészkölyöknek“ gúnyolta az új főállam- 
ügyészt, aki valóban még gyerekembernek szá­
mított felelősségteljes beosztásához mérten. Ám 
Dewey hamarosan rácáfolt a bizalmatlanko- 
dókra-

Hivatalba lépése után alig pár hónapra vil­
lámgyors rajtaütéssel elfogatta Lucia not, a hír­
hedt ..gangszter vezért“, akitől nemcsak New­
york, hanem az Unió összes keleti államai ret­
tegtek. Azután sarokba szorította a Tammany 
Hold hírhedt vezérét, Hinest. akiről köztudomá­
sú volt, hogy bár közhivatalt visel, mégis egyez­
kedik a gengszterekkel, söl még a zsákmá­
nyukban is osztozkodik.

A fiatal Dewey itt is rendet teremtett és 
ezzel a teljesítménnyel már megnyerte a tö­
meg bizalmát is. Amikor kormány választásra 
került a sor Newyorkba,n, Lehmann ellen jelölt­
je Dewey lett és csak a rendkívül népszerű fő­
ál lám ügyész lojalitásán muH, hogy nem őt vá­
lasztják meg a kormányzói tisztségre.

Dewey akkoriban kijelentette, hogy mél­
tánytalannak tartja elfoglalni azt a tisztséget, 
amelyet az a férfiú tölt be. akinek talán leg­
többet köszönhet. Akkoriban nyilván úgy gon­
dolkodhatott, hogy az ő ideje még nem érkezeit 
el. Most azonban alighanem ütött az óra,-hogy 
kiál Íjon a porondra, még pedig azok nevében, 
akiknek szereidét és megbecsülését országszer­
te bírja az Unió messzi államaiban — az ame­
rikai ifjúság nevében.

Thomas Edmund Dewey az amerikai fia­
talság jelöltje az 19--.0. elnökválasztásra! Nem 
volt véletlen, hogy a karcsú, feketefürtös, fe­
kete bajuszos, villogó szemű főállamügyész ép­
pen Minneapolisban mondta legutóbb az első 
s a nagy nyilvánosságnak szánt rádióbeszédét. 
Minneapolis kormányzója, Stassen ugyanis még 
Dcweynél is fiatalabb s a köztársasági pár! je­
löltjének gyerekkori pajtása.

— Sokan azt vetik szememre, hogy fiatal 
vagyok. — mondotta Dewey rádiószózata során. 
— Ez sajnos, olyan hiba. amely naprúl-napra 
javul..,

Napról-napra javul ezenkívül Dewey vá­
lasztási esélye is és ha talán nem is annyira 
Garnernek, mint inkább Rooseveltnek komoly 
fejtörést okozhat az 1940-iki választási küzde­
lem. amelyből, ki tudja, nem a gangszterizmus 
erélyes ellenfele, az amerikai köztársaságpárti 
ifjúság népszerű vezére kerül-e ki győztesen?

Egyes jelek kétségkívül ezt látszanak bizo­
nyítani. A newyorki Gullap Institute által ren­
dezeti próbaszavazás mindenesetre meglepő 
eredményt hozott. A szavazatok 46 százalékát 
Dewey re adták le és Rooseveltre csupán azért 
eseti a szavazatok 54 százaléka, mert a le nem 
adott szavazatok 14 százalékát is az elnök ja­
vára számították.

1940-évi

LIPCSEI TAVASZI VÁSÁR
Megnyílik: március 3-ási
Bármilyen felvilágosítást nyújt a
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A fehér Ráma
Róma, 1939 december.

Néhány nappal ezelőtt, tett látogtást XII. 
Pius a királyi palotában és ott a békéről br- 
szélt; ma a béke fehérje fedi Rómát! Róma né­
pe jelet lát ebben, a béke jelét, amit a Pápa 
akar és amit Vele együtt a Király is akart, ffí 
évvel ezelőtt történt, a kibékülés a Vatikán és 
Olaszország között és abban az évben is le­
szállt. a csoda: a hó.

Kora hajnal van. és nem hallom a villa­
nyosokat, seni a lépteket az utcán, csap. neve­
tést, vidám hancúrozást.. . kinézek s előttem a 
csoda; a fehér Róma! Villanyos, autó sehol, 
csak fehér mozdulatlanság ■..

Havazódnak, bukdácsolnak a hóhoz nem
szokott rómaink, nincs lapátolás, seprés, _
nincs ilyenre itt felszerelés.

Végigfutok a városon. A balkánok csipkés- 
bodrosak a hótól, festői szépek a zöld fák, fe­
nyők. örökzöld trópusi ültetvényeit. Soha nem 
látóit különösen szép a Piazza Venezia. Az 
Ismeretlen Katona sírjánál havas a két őr... 
mozdulatlanul állnak a hóban. hidegben, mint 
két élő szobor ...

Piac nincs... emiatt az üzletek tele van­
nak vásárlókkal. , . gyümölcs- és zöldséges- 
boltok. 2—3 óra alatt kiürülnek. Méregdrága 
minden• arat a boltos a hideg miatt.

Vígan hempereg a jegesmedve-család az 
állatkertben: most érzik jól magukat, egy kis 
„hazai“ hőmérsékletben és „hazai“ fehérben.

Csak. az emberek fáznak; nevetnem, kell, 
hogy panaszkodnak a hó és hideg miatt. Úgy 
lépkednek a havas úton, — mintha tejás táncot 
járnának. Mindenki didereg és engem iga/ 
köszöntenek: No signora, most hazájában érez­
heti magát. De érzem is. Egészen gyerek lettem, 
befutok a hóba, belemarkolok és együtt játszom 
a gyerekekkel. Két nagy fiam buckázik, térdig 
havasok. A két kicsi csak a balkonon tapogat­
ja. a „cukrot‘ — amivel Jézuska behintette a 
világot és nekik örömet okozott.

Hideg szél süvölt egész napon át, jéggé 
fagy a hó, veszélyes az irt embernek, járműnek 
egyaránt. Villanyos-sorok várják a holnapot} a 
megállóktól lassan hazaballag a sok. várakozó 
hivatalnok. Estére még nagyobb a fagy. Min­
denütt. elakadt, befagyott autók álldogálnak.

Ez Róma nagy eseménye most, — a hA.
.1 Pápa szándékának, a fehér békének a

jele.
H. Szenek Olga.

A romániai fagy 
újabb áldozatai

Farkascsordák merészkednek be 
a bucovinai falvakba

Bucureg libái jelentik: A fagy tovább tart az 
egész ország területén. Újabb jelentés szerint sű­
rű, nehéz köri telepedett a fővárosra ás a köd 
csak hajnal felé kezdett ritkulni. Tagnap éjjel 
még a gyalogosok is csak nehezen közlekedhet­
tek a nagy köd miatt a fővárosban. Délben mí­
nusz tizenkét fok volt Bucure$tiben a hőmérsék­
let. A legutóbbi huszonnégy órában az ország te­
rületén Craiovában volt a legalacsonyabb hőmér­
séklet: mínusz huszonöt lók,

Buzäui jelentés szerint Colindrn község mel­
lett Petre Islrate falusi lakost az utón lepte meg 
a hóvihar és a szerencsétlen ember megfagyott 
A Pietrasele felé vezető utón megfagyva találták 
Petre Irimia falusi lakost.

Gáláiról jelentik, hogy Gausi községben meg­
fagyott Jón Dumitru nevű gazdálkodó. Lúgosén! 
község halárában is megfagyott embert találtak, 
személyazonosságát nem tudták megállapítani.

Cernauti környékén a legutóbbi huszonnégy 
órában nagy hóvihar volt. A város közelében egy 
nőt találtak megfagyva. Mold ovi ta községben 
mcglagyolf Anita Culmaniuc asszony. Bucoviná- 
ban több helyen farkascsordák kószálnak és több 
faluba is bemerészkedtek.
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HÍREK
Szerkeszt, tőség ét» kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Kő »-My király-út 5. sz.

«.Orr/ETÍSI ARAK: Belföldön- Egész írre noo. félévre 4
negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

äflyaforssanen: Egész évre 50 P, félévre 25 P. ne-yedévre 15 
Égve, szín, ér. 20 fillér, vasárnap és ünnepeid fillér

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma • 80 037
Telelőn: 12-27.

Kéziratokat nem érzunk meg és nem adunk 
vissza.

Időifáirás
A bucure$ti időjáráskutató intézet Jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt, később kis­
sé éíénkebb szél, növekvő felhöziet, néhány he­
lyen havazás, A hideg tovább tart.

Halálozás. Mint temesvári tudósítónk jelenti 
a bánsági Deltán Gömöri Sándor nyugalma­
zott álilomáfirőnök, hetvenöt éves korban meghalt.

Bélyegmentesek a nemzeti munkavédelmi 
személyzeti kimutatások. Bucurestiből jelentik- A 
nemzetgazdasági minisztérium közölte az ipar- 
felügyelőségekikel, hogy azok a személyzeti kimu­
tatások, amelyeket a törvény értelmében február 
elsejéig be kell nyújtani, bélyegmentesek. Ez el­
térést jelent az eddigi rendszerrel szemben, mert 
tudvalevőleg az elmúlt évben is ezeket a kimu­
tatásokat felül kell bélyegezni. A rendelet értel­
mében kimutatásokat mindazok a munkaadók 
kötelesek beadni az iparfelügyelőséghez, akik öt­
nél több alkalmazottat foglalkoztatnak. Kimuta­
tást kell beadni azoknak a munkaadóknak is, 
akiknél az alkalmazottak létszáma az ötöt nem 
haladja meg, ha a tulajdonos, vagy vlamely al­
kalmazott idegen állampolgár, vagy pedig állam­
polgársága rendezetlen.

A SZERB EGYHÁZI ZSINAT KÖRI RAT A 
A BEKÉRŐL. Temesvár. Saját. tud. A görög- 
keleti szerb egyház vasárnap üli meg karácsony 
ünnepét.. Ezen a napon a temesvári szerb 
templomokban felolvassák a szerb egyházi zsi­
nat körlevelét. Ebben utalás történik, a mai 
helyzetre, valamint arra, hogy csak a vallás 
alapelvei vezethetnek igazi békéhez; a hívek 
tartsák meg birodalmukat, Isten segítségével si­
kerül a nehézségeken átjutni.

Újabb zárkutatmányi jogot adtak ki Kalóza 
megyébe«» kaolinra. Kolozsvár. Saját tud. A hiva­
talos lap december 18-1 ki számában királyi ren­
delet jelent meg. amely Gáléi? Iramúnak, aki a 
kolozsmegyei Magyarnádas községben lakik, zár­
kutatmányi jogot ad kaolin-előfordulások falkuta­
tására. A zárkutatmány területe összesen 100 
hektár és Móra, valamint Bácsu községek határá­
ban terül el. A zárkutatmány három evre szól, 
amely természetesen meghosszabbítható.

Vasárnap: teadélutén a nagyváradi Kómái 
Katolikus Legényegyletbcu. A Legényegylet ifjú­
sága január 7-én, vasárnap délután 5 órai kez­
dettel ismét megrendezi hagyományos tea dél­
utánját. A mindig vidám hangulatú kedves csa­
ládias mulatság iránt nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg. Külön meghívókat nem bocsátanak ki 
# a tán cos-tead élutánra ezúton hív meg minden- 
hát a rendezőség.

A háztulajdonos felelős a síkos járda balese­
teiért. A nagyváradi rendőrség közigazgatási osz­
tályának vezetője, Wolff Gyula rendőrkoin,;- 
ezár a következő felhívást intézi az összes várad! 
háztulajdonosokhoz: „A legutóbbi napokban kot 
ember törte el a lábát a síkos járdán. A rende­
let ek értelmében a rendőrség minden hasonló 
szerencsétlenségért az érdekelt, háztulajdonoso­
kat teszi felelőssé. Figyelmeztetem tehát az ösz- 
ezcs háztulajdonosokat, hogy a házuk előtti jár­
dát állandóan tartsák rendben a balesetek elke­
rülése érdekében. Hamuval vagy fürésaporral 
kell behinteni a megtisztított járdát. A rendelet 
megszegői ellen eljárást indítunk.

köszönetnyíl vánita s
Mindazoknak a rokonoknak, jó bará­

toknak és ismerősöknek, kik drága ha­
lottunk elhunyta alkalmából tájdalmun. 
kát részvétükkel enyhíteni igyekeztek, 
rontom mond hálás köszönetét a gyászoló

RUDAK CSALÁD.

Nagyszabású munkaprogram megvalósításá­
hoz kezd a kormány az uj évben. Bucure=>iib61 
jelentik: Újév alkalmából a kormány nagyszabá­
sú munkaprogram megvalósításához kezd,, mely 
hosszabb időt fog igénybe venni, őfelsége újévi 
beszédéből kiviláglik, hogy az Uralkodó osztja 
ezt a véleményt és segítséget nyújt a program 
habozás nélküli megvalósításához. Különös hang­
súlyozást nyert a NUF megerősítése. A közigaz« 
gatás ban még inkább takarékosság fog érvénye­
sülni s a termelés minden ágát támogatásban 
részesítik. A nemzetgazdaság és nemzetvédelem 
tökéletesítése az érdeklődés középpontjában ma­
rad.

SZILÁRD A GABONA ÁRA. Bueurestiből 
jelentik: A nemzetgazdasági ininiezlérium közlése 
szerint a gabona ára szilárd, sőt emelkedő irány­
zatú. A Nemzeti Hitelszövetkezet eddig öt hajó­
rakomány gabonát küldött Angliába, ötöt Olasz­
országba, egyet Spanyolországba és 27-et Német­
országba.

Tilos a széna kivitele. Bucii restiből jelentik: 
A Hivatalos Lap december 30-i ki számában ki­
hirdetett minisztertanácsi napló rendelkezései 
szerint tilos a széna kivitele. Kivételt képeznek 
azok a tételek, amelyeket a külföldre december 
30-íka előtt adtak el és az exportőr az eladás té­
nyét szerződésekkel vagy okmányokkal igazolni 
tudja. Az ilyen tételekre a Külkereskedelmi Hi­
vatal kiadja az exportengedélyt.

MOLNÁR FERENC ELŐADÁSSOROZATOT 
TART A NEW-YORKI COLUMB1A-EGYETEMEN. 
Genovából jelentik: Molnár Ferenc Genovából 
Newyorkba utazott, hogy a Columbia-egyetemen 
megtartsa előadásait és új darabjának new-yorki 
előadását előkészítse. Molnár a new-yorki rádióban 
is előadást tart.

Tűz egy biharmegyei községben. Nagyvárad. 
Saját tud. Az elmúlt éjszaka tűz pusztított a 
biharmegyei Szudrics községben. Hajnalt 4 óra­
kor eddig még meg nem állapított okból kigyul­
ladt Muresan loan gyárimunkás háza. Azonnal 
hozzákezdtek az oltáshoz, de a falubeliek minden 
igyekezete hiábavalónak bizonyult, a ház teljesen 
leégett. Az anyagi kár ismeretlen.

Dörzsölje be csúzos, köszvényes tagjait ;

HATALMAS TŰZ PUSZTÍTOTT EGY 
AMERIKAI SZÁLLODÁBAN. Minneapolb- 
ból jelentik: Szerdán reggel tűz keletke­
zett a Marlborough-szállóban. A lángok olyan 
gyorsan iiarapóztak el, hogy a vendégek nagy­
része nem tudott menekülni. A szénné égett ha­
lottak száma huszonegy. Huszonöt vendeg meg­
sebesült. Legnagyobbrésziik az emeleti abia- 
kokbó’ való le ugrás alkalmával sérültek meg. 
A tűzoltóság munkáját az erős fagy hátráltatta.

Minneapolisból jelentik: A Marlborough- 
szállóban keletkezett hatalmas méretű tüzet egy 
szemétkosárba dobott égő cigaretta okozta.

Figyelem! Figyelem!
Mélyen leszállított áron kaphatok a

Magyar Szemle Társaséi
következő müvei:

llóman: A magyar történetírás utjai
ara 540 lei helyett csak 350 lei 

Weisz: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 250 lel 

Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 
kezdetei ára 396 lei helyett esaz 250 lei 

Szekfü: Bethlen Gábor
ára 460 lei helyett csak 300 lei 

Farkas: Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak 250 tel 

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csalt 250 lel

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó 
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

XII. Pius első apostoli kjVIe- 
veléhől közlünk további fejeáele­
ket. Az alábbi sorok a tartói béke 
előfeltételeivel és a válság alap-" 
okaival foglalkoznak.

Nem a külső eszközök, nem a kard hozta 
meg az államok üdvösségét és békéjét, az csak 
a béke feltételeit teremtheti meg. Az erőknek 
és erényeknek, amelyek a föld arculatát meg• 
újíthatják, belülről, a lélekből kell származniok. 
A világnak, a nemzeti és nemzetközi életnek új 
rendje — ha egyszer a jelen keserűségek és 
véres küzdelmek megszűnnek — nem nyugodhat 
többé változó rendelőtök hullámzó homokján, 
amelyeket a magán- és a kollektív egoizmus ön­
kényesen állított fel, hanem a természeti jognak 
és az isteni kinyilatkoztatásnak megingathatat­
lan sziklájára, mint erős talapzatra kell támasz­
kodnia, Innen merítse az emberi törvényhozó 
a kiegyenlítődés szellemét, az elvállalt hivatal 
lelkiismeretességet és okosságát, amelyek mellő­
zésével könnyen félreismerheti a hatalom tör­
vényes használata és a visszaélés között fel­
állított határokat. Egyedül csak így lesz elhatá­
rozásainak belső szilárdsága, nemes méltósága, 
vallási szentesítése és nem lesz fékezhetetlen 
önzésnek és a lelkek szenvedélyének eszközévé.

Mivel ha igaz az, hogy azoknak a bajoknak, 
amelyek alatt a mai emberiség szenved, leg­
alábbis részben gazdasági okai vannak, nem 
kevésbbé igaz uz is, hogy a bajok okai mélyeb­
ben fekszenek; abban vannak, hogy a vallásos 
hitet és az erkölcsi meggyőződést mindjobban 
szétrombolták, a népeket a hit. és az erkölcsi 
törvény egységétől elszakították. Ha az emberi­
ségnek egy jövendő nevelői munkája eredmé­
nyes akar lenni, akkor mindenekelőtt lelki és 
vallási nevelőmunkát kell végeznie. Ennek 
Krisztusból mint alapból kell kiindulnia. Az 
igazság szellemében haladnia és a szeretet lelkii- 
letében bevégzödnie.

Az aradi bőripari munkások céhének megala­
kulása. Aradról jelentük: Az. aradi bőripari mun­
kások kedden reggel a munkakamarán tartották 
meg értekezletüket, amelyet elhatároltak, hogy 
megalakítják a bőriparosok céhének aradi tago­
zatát és bejelentik csatlakozásukat a temesvári 
tartományi céhnek. Az értekezletet Igna lan, aki 
a gyűlést levezette, részletesen ismertette a céh 
szerepét és nagy fontosságát, amely hivatva van 
a szakmai érdekeknek minden téren waéó meg­
védésére. Az ismertető beszéd elhangzása után 

I megalakították az aradi bőripari munkások eé- 
; hőnek vezető bizottságát, amelynek tagjai a kö­

vetkezők: Hcntz József, Német György, Nagy 
Lajos, Arató Lajos, Mot Gheorghe, Murányi Ja­
kab és Baji László. Elnök: Németh György, alel­
nöki Hentz Józsefi, titkár: Murányi Jakab.

Uj könnyű üveg és uj műanyag az építke­
zés szolgálatában. Berlinből jelentik: Uj mű­
anyagot állítottak elő gipshydrátból, amit épi- 
tőanayagul lehet kitünően felhasználni. Hatal­
mas előnye, hogy a víz egyáltalán nem oldja, 
amit többórás főzéssel állapították meg. Ma­
gas szigetelőé rtéki't. jól fűrészelhető, szegeibe tő 
és kitünően gyalulható. Különösen kisebb ház­
építkezéseknél és belső .falépitkezéseknol jósol­
nak nagy jövőt a belföldi, kimeríthetetlen 
nyersanyagból készült uj műanyagnak. — At 
építkezéseket megkönnyítheti az az uj könnyű 
üveg is, amelyet most fedeztek fel Németor- 
szágban. Az eddigi, jólismert silicat-üveg, me­
lyet vastagabb üvegezéshez használtak, pl. a 
normális 5.5 mm. vastagságban egy autóbusz 
oldal és felső üvegezésénél mintegy 80 kilo­
grammal emelte a kocsi súlyát. Az uj plexi­
üveg, amelynek tfajsulya a ei lük at tál szemben 
(2.6) csak 1.18, sokkal erősebb és igy egy azo­
nos autóbusz üvegezése az uj üveggel a telje­
sen elégséges 3 mm-es vastagságot véve ala­
pul. mindössze 20 kilogramm. Az egyéb előnyök 
mellett a súly és anyagnyoreeég tehát mintegy 
80 százalékos.
Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 

a „MAGYAR LAPOK“-at

SzoSgáSatos gyógyszertárak 
Nagyváradon s

Pénteken a kővetkező nagyváradi gyógyszer- 
tárak tartanak szolgálatot:

Korona, Sir. Ciorogariu No. L. Telefon 13-78. 
Őrangyal, Str. Alesandri.
Oroszlán, Plata Mihal Viteaxul 14. Tetetem

23-35.
Szent István, Str. General Hóiban.
Arany sas. Pia} 1 Untrii No. 6. Telefon 25-74.
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Qoáyót röpített agyába egy fiatal zsombolyai
Temesvár. Saját tud. Ifj. Koch Mihály, 

* ásómból yet Pannónia malom igazgatójának 23 
évem fia, aki ügyvédi oklevelének megszerzése .«tán édesapja mellett dolgozott, öngyilkosságot 
Jfc&vwtett el és meghalt. A fiatal ügyvéd édesapja 
ÍTeroesvárra utazott e a fin öccsével otthon ma­
radt Ebéd után ifj. Koch Mihály bezárkózott a 
i6irdöeex>báiba s revolverével halántékon lőtte ma- 
gát A kiMvott orvos, már csak a beállott halált 
áHepíffoatrta meg. Tettének oka ismeretlen.

A MAGYAR POSTA MŰKÖDÉSE — 
tMOKBAN. Budapest. A magyar posta sta­

li jelentéséből kitűnik, hogy a magyar 
posta az 1938. évbon 536 és félmillió leve'et és 
hírlapot szállított. 1938-ban közel három mil­
lió táviratot adtak fel Magyarországon; a helyi 
forgalomban 180 millió, a távolsági forgalom­
ban 6 millió beszélgetés folyt le telefonon. 11 
millió darab postautalványon 768 millió pen­
gőt kezeltek a postahivatalok.

Olcsóbb lett a disznólms és a zsírnak való 
Máram arasszá geten. Saját tud. Az ármegáüapitó 
bizottság a disznóimé árát 40 leiről 38-ri, a zeir- 
nakvaló szalonna árát 50 leiről 48-ra és a zsir 
árát 60 leiről 54 leire szállította le. Ezzel szem­
ben a tűzifa ölemként! árát 1000 leiről 1100 leire 
emelték.

Betörés Nagyváradon, Saját tud. Tegnap meg­
jelent a rendőrségen özv. Purzan Miháiyné Ovi- 
diu-utca 19. szám alatt lakó állami nyugdíjas és 
bejelentette, hogy az éjszaka folyamán, inig nem 
tartózkodott odahaza, ismeretlen tettes feltör­
te lakását és onnan tízezer lei készpénzt, tizenöt­
ezer lei érékii ékszert és ruhaneműt vitt el. A 
rendőrség bevezette a nyomozást.

Széngázmérgezés áldozatául esett két aradi 
péksegéd. Aradról jelentik: Megdöbbentő kettős 
halálos végű széngázmérgezés történt az elmúlt 
éjszaka folyamán Aradon. Mezei Imre és Szőce 
Ferenc péksegédek Arad Mikelaka nevű külvá­
rosában, Buzcsan Luca pékmester Renasterei-u. 
64. szám alatti pékműhely éhen állottak alkalma­
zásban. A péksegédek a műhely melletti szobács­
kábán laktak. Az elmúlt éjszaka dolguk végezté­
vel pihenni tértek s hogy a szobácska kissé fel­
melegedjen, egy serpenyőben a kemencéből para­
zsat vittek magukkal. Rövidesen elaludtak, a pa­
razsat azonban nem vitték vissza s így a szobá­
ban rövidesen sűrű fojtó füst terjedt el. A két se­
géd a belélegzett széngáztól eszméletét vesztette 
s mindkettő meghalt. A pékmester éjjel fél kettő­
kor figyelmes lett a sz oh ácskából ki áradó füstre, 
benyitott alkalmazottaihoz, a szerencs-étlen fiatal­
embereken azonban már nem lehetett segíteni. A 
halálosvégü kettős szerencsétlenségről jelentést 
tettek az ügyészségnek, amely az ügyben megin­
dította a vizgálatot.

iL^iSobb ajándék
a ió könyv!

10 Lei 
26 „ 
10 „ 
10 „ 

158 „ 
225 „ 
115 „ 
123 „ 

18 „

Az évad eqvik meglepetése lesz ASZTALOS MIKLÓS 
legújabb nagysikerű vígjátékénak a bemutatója

ALTEREGO
címe ennek a briliáns alkotásnak, amelyet a Thália együttese, 
Tóth Elek rendezésében szombaton este mutat be!

Gyönyörű kosztümök, pazar úi díszletek, összevágó,
pergő előadás, szóval két és fél órás remek szórakozás!

A nagyváradi építőiparos szövetség, mely a 
vas, fém, electro, építő és faipari céhekből áll, a. 
céhek igazgató tanácsának rendezésében saját 
helyiségében, Str. Alexandri 13. szám alatt jóté- 
konycélu bálát rendez január 13-án este 9 órai 
kezdettel. A bál sikere már eleve biztosítva van 
a kibővített rendező gárda agilis munkája foly­
tán. A bál műsora, mely vissza fogja varázsolni 
a nyugodt béke évek hangulatát és szelleméé ka­
cagtató számaival kikapcsolja a megjelenteket a 
napi gondokból, egyik kiemelkedő része lesz a 
bálnak. Ezenkívül számos meglepetéssel kedves­
kedik a rendezőség a bál résztvevőinek. A bál 
rendezősége ezúton is meghívja e város iparos 
társadalmát és kéri, hogy a jótékony célra való 
tekintettel családjaikkal egyetemben jöjjenek el.

A nagyváradi Iparosok Hitelszövetkezetének 
Temetkezési Egyesülete értesíti „A“ csoportjának 
tagjait, hogy özv. Mogyorós Jánosaié és Boros 
Ferenc (537, 538-ik) tagunk meghalt. Ezért az • ce­
ti ékessé vált 10, illetve 11 lei minden egyes tag 
által befizetendő az egyesület pénztárába vagy a 
pénzbeszedőnknek. Az elnökség.

OTH TIHAMÉR;

11 KÖTETBEN
Dús araimuásu. 

enészvászonkötésben ara 4400 1,.

A nemrég elhunyt kiváló szónok és 
ragyogótollu író 25 esztendős mun 
kásságának minden irodalmi 
értéke együtt van e sorozatban.

A hatalmas mű megrendelhető havi 
részletfizetésre is. Készpénz fizetés 
esetén nagy százalék kedvezmény.
Szent István Társulat kiadása. 
Beszerezhető kiadóhivatalunk utján

ZÁTONYRA FUTOTT EGY GÖRÖG GŐ­
ZÖS. Athénből jelentik: A „Motorina“ nevű 
2239 tonnás görög tartályhajó Chios szigetén 
zátonyra futott. A hajó kőolajat szállított Cons­
tantából Alexandriába. A legénység elhagyta a 
hajót.

A nagyváradi mentők statisztikai kimutatása
Nagyvárad. Saját tud. A mentők elkészítették az 
elmúlt év statisztikáját. A kimutatás szerint 
1939-ben a mentők 1350 esetben jártak el. Ebből 
805 baleset volt, míg a többi esetekben betegeket 
szállítottak kórházakba és szanatóriumokba. A 
balesetek száma a következőképpen oszlik meg: 
176 sérülés, 442 hirtelen be avat ozást igénylő be­
tegség (vérzés, ide grob am, mérgezés, elmezavar, 
stb.), 72 szülés, 3 testi inzultus (verés), 1 áram­
ütés és 37 haláleset. Az ön-gyilkosságok száma 
74. Ebből 4 szúrás!, 9 akasztás], 7 fulladást, 48 
mérgezési és 6 egyéb eset vol-t. Az év folyamán 
a nagyváradi mentők 201 elhalt szegény embert 
temettek el. összchason 1 itásképpen közöljük az 
ecy évvel ezelőtti kimutatás adatait, melyek sze­
rint 1938-ban a mentők 742 balesetnél nyújtottak 
első segélyt és 688 betegszállítást eszközöltek, 
összesen 1430 esetben jártak el. A balesetek Így 
oszlanak meg: 144 szerencsétlenség, 470 hirtelen 
beavatkozást igénylő betegség (vérzés, idegro­
ham. mérgezés, elmezavar, stb.), 44 haláleset. Az 
öngyilkosok száma 1938-ban tízzel volt több, mint 
az elmúlt évben. 1938-ban összesen 81 öngyilkos­
ság történt Nagyvárad területén, melyből 3 szú­
rás, 4 agyonlőv-és, 6 akasztás, 6 vizbefu'Más. 52 
mérgezés és 13 egyéb baleset, volt. Huszonhat év 
alatt 1904 október 15-től összesen 23 ezer 32 sze­
rencsétlenségnél nyújtottak első segélyt a men­
tők és 13 ezer 522 beteget szállítottak. A kimu­
tatáshoz nem szükséges magyarázat. A számok 
önmagoktól beszélnek. A mentők éjjelt nappallá 
téve állanak a közönség rendelkezésére és nehéz 
hivatásukat mindenkor híven teljesítik. A mentő, 
-’olgálat méltán kiérdemli a közönség elismeré­
sét. és legmesszebbmenő támogatását.

Szatmármegyei híradó. Saját tud. \ szatmári 
városházán közszemlére tették az újonnan össze­
állított községi választói névjegyzéket. Összesen 
4134 szatmári polgárt, és polgárnőt vettek fel a 
névjegyzékbe. 30 éven felüli életkorunkat. Cso­
portonként a szavazásra jogosultak száma a kö­
vetkezőképpen oszlik meer: Mezőgazdasági és 
munkás csoport: 1804 férfi, 28 nő. Kereskedelmi 
és ipari csoport: 718 férfi, 20 nő. Értelmiségi cso- 
port 1422 férfi, 142 nő. — Az elmúlt, évben 1121 
születéssel szemben 732 volt a halálozások száma 
Szatmáron. Házasságra lépett 337 pár. A vallást 
cserélők száma 80. Érdekes, hogy 1938-ban 145-en 
változtattak vallást Szatmáron. Az áttértek szá­
ma tehát csökkent 1939-ben.

Legjobban ajánlható 
ifjúsági munkák:

Kisebbeknek:
Blaskó: A nagy Király . . . Ara

* Gyermekek a kereszt alatt „
* Jézusom itt vagyok . . „
„ Jézuska szeress . « . w

Bordeaux: A kis keresztesek . .
Jásza iné: Magyar fészkek fiókái ” 
Kristóf: Patkó Pista ....
Orbán: Ezermester . * . , .

„ fíodzavár úrnői .... „
Tövökné: Margitvirágok (félvászon- 

kötésben) . . . . . ,
(Egészvászonkötésben) . .

Zsoldos: Árnyékherceg . . .
Wagner: Lángoló szivecskék . .

„ Az élet kis művészei ,
Nagyobbaknak:

Bárány: Jó szerencsét „ . .
Blaskó: Édesanyám . , . . .
Csűrös: Ripxz és Ropsz . , «
Dénes: Marianne kisasszony . ■
Defoe: Robinson........................
Csák: Vér és lány között . . ,
Kalmár: Montezuma koronája .

„ Küzdelmek a fehér haldl 
országában I—II. . „ . ,

Kosáry-né: Gyöngyvirág . , ,
Orbán: Fehér kor áll ....
Somfay: Mégis szép az élet * „ i 
Számon: Évi az intézetben . ,
Székely: Paca Pali vitézi lettéi . 
Scbmiedtmayr: Gyermekek Isten

útjain ...................................
Schmied-tmayr: Gyermekek a szent­

ség útján................... .... .
Sebők: Öt világrészen keresztül .

„ Egy királyné életéért
Weiser: Watomika....................
Zaymus: Ünnepi köntös , * .

L-eánykönyvek:
Blaskó: Mária és Márta . .
Csaba: Amit a serdülő lánynak

tudnia kell........................
Csaba: Amit a fiatal asszonynak

tudnia kell........................
Wagner: Mai leányok életstílusa 
Csaba: Amit az édesanyának tud­

nia kell.............................
Gerely: Ki vagyok? . « „ e .

„ Add nekem « szívedet .
„ Ha tudnád . ... i 
„ A mai leányok útja , .

Rusznyák: Nő a modem társada­
lomban . .............................

Stadler: Szeretnéd, ha szeretnének 
„ Valaki vár engem . .

Máramarosszigeten lütetten teremben tartják 
a légvédelmi előadásokat. Saját tud. Mint ismere­
tes, a kötelező légvédelmi oktatásokat a reformá­
tus líceum tor na csaamo kában tartják. \ köetón- 
eég körében számtalan panasz hangzik el, mert 
nagy hidegben, hitetlen teremben -kell végighaH- 
ga-trii a hosszú előadásokat. Az illetékes katona­
ságoknak ugyanis nincs fedezetük a szükséges 
tüzelőre.

Megfulladt a szobatnz füstjében két tenkgt 
kis gyermek. Nagyvárad. Saját tud. Megrendítő 
halálos tragédia áldozatául esett két kis gyermek 
Ten kén. Hajkó Sándor gazdasági cseléd és fele­
sége hajnalban mentek a közeli tanyára dolgoz­
ni. Otthonhagyták két kisgyermeküket, a 4 éves 
Erzsikét és a 2 éves Sándort, akik a jól befütött 
szobában még aludtak. Hajkó és felesége csak 
délben tértek haza ebédelni. Amikor a szoba aj­
taját, kinyitották, vastag gomolyag-ban tódult M 
az ajtón a füst. Az apa rémülten rohant be, hogy 
lássa, mi történt a gyerekekkel. Ott találta a két 
gyermeket holtan a kályha közelében. Míg a szü­
lők távol voltak, a kályha közelében levő szalma 
egy kihulló parázstól lángra lobbant. Ettől nagy 
füst keletkezett s a két gyermek a füstben meg­
fulladt. A csend őrség meginditotto, * yiems&Äaäot.
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Sawmill!® leit jegyzett 
hadfelszerelési alapra 

az Erdélyi Satuk 
és Takarékpénztár

Mindeddig ez volt a legna­
gyobb összegéi jegyzés

_ . &<*Q*«x*rrM jelentik: Az Erdélyi Bank- és 
«TWirékpéeetár R.-T. igazgatóága elhatározta, 
hogy az ország védelmében álló csapatok szük­
ségleteinek fedezésére szolgáló hadfelszerelési 
alap javára százmillió lei névértékű bont je- 

A ®a«yösszegü jegyzésről az intézet igaz­
gatósága már értesítette az illetékes köröket és 
az összeg lejegyzése is megtörtént.

A ^példamutató jegyzés eddig a legnagyobb 
ez országban és nemcsak az 

Erdélyi Bank és Takarékpénztár lojalitásáról 
és a nehéz idők bori való megértéséről, hanem a 
bank szilárdságáról és űzi e tkén es séffé ről js ta­
núságot tesz.

Egy »agyar labdarugó csapsí 
az anatóliai földrengés

9

A szovjet kormány 10 ezer dollárt 
szavazott meg a török ínségeseknek

Budapestről jelentik: A ..Nemzeti Sport“ je- 
itentcse ezer int a Törökországban portyázó Fe­
rencváros labdarugó csapata a török labdarugó 
eeoveteégnek felajánlotta, hogy az. anatóliai föld­
rengés károsultjai javára egy mérkőzést játszik 
az íetanbuli válogatottal. A jótékonycélu mérkő­
zés ezerdán lesz.

Moszkvából jelentik: A népbiztosok tanácsa 
ló ezer dollárt adományozott az anatóliai föld­
rengés áldozatainak megsegítésére.

Beupdalniss iugatlsB- 
pörben tae .... . .

Syergyóditró nagyközség közbirtokosságának 
„ kétezer lagia a kisajátított birtokok 

mámmbimk igazságos megállapítását kéri

temesvári tlrvájsyszéfe
Temesvár. Saját tud. Érdekes ingatlaneladás! 

pórt tárgyalt a temesvári törvényszék. Az E. K. 
Thomas kalaposcég tulajdonosa, Wilhelm Péter 
pert indított a „Sartor“ garázs r. t., illetve an­
nak részvényesei, Sartor Rezső és Somogyi Ká­
roly, ismert jeggyáros ellen és kérte, hogy a bí­
róság mondja ki a Sartor-féle ingatlannak a fel­
peres nevére való telekkönyvi átírását. Wilhelm 
kalapgyáros hivatkozott arra, hogy az alperesek 
még májusban azt az ajánlatot tették, vegye meg 
a kérdéses ingatlant, vagy a részvénytársaság 
részvényeit, négymillió leiért. Wilhelm az aján­
latot, két kifikoru gyermeke nevére nemcsak' el­
fogadta, hanem a felszámolás alatt lévő Polgári 
Takaréknál be is ’fizette a vételár felét, kétmillió 
1 ejt- Miikor azonban az adásvételi szerződés meg­
kötésiét kérte, a.z. ajánlattevők erre nem voltak 
hajlandók és közölték, hogy a kétmillió lei a be­
fizető rendelkezésére áll a, Polgári Takaréknál. 
Birióeág előtt az alperesek kifejtették, lrogy Wil­
helm Péternek nyilatkoznia kellett volna, vájjon 
melyik ajánlatot fogadja el, az ingatlant veszi-e 
meg, vagy a részvénypakettet. Ezek az ügyletek 
ugyanis más és más jogi eljárást igényeinek. Ez­
zel szemben csak lakonikue közlést tett. hogy „a.z 
ajánlatot elfogadja“. Miután pedig még arról is 
szó volt, hogy kétmilliót előre kell fizetni, két­
milliót, pedig utólagosan és nem Wilhelm gyáros 
lépett fel vevőként, hanem annak kiskorú gyer­
mekei. az ajánlattevők úgy találták, hogy nőiese­
inek abban a helyzetben, hogy kiskorúaknak két­
milliót hitelezzenek. Ezért az egész ügyletről le­
mondtak s a Polgári Takaréknál elfekvő kétmil­
lióhoz nem nyúltak. A törvényszék hosszas ta­
nácskozás után elutasította keresetével a felpe­
rest, amiért is az egész „adásvételi“ ügylet sem­
misnek tekintendő.

A m.6;«;yvátrssitiiá rrmz^éüségt- 
SK in házak műsor? s

DORIAN: WALEWSKA GRÓFNŐ.
('.ORSÓ: FÖLDALATTI FRONT.
APOLLÓ: VÖRÖS ÖRDÖGÖK.

Ötvenkétezer hold birtok ossáni 
sajátítottak ki a Marosmegy

Györgyöd tiró, január hó. Ceik vármegye
cáltozT6AT8r ,kÖAÖt;tÍ határvonal állandóan 
altoz.k. A különböző kormányok Gyergyóbékás

Bo-IfJk°hk ••W’- u>'ereyótölgyes, Gyergyóbé'bor sót
her V« M ^^ejg<ekzne1 egyik’ vagy inás,Jí mvg\ é- 
, ,ez, \“;ló csatolásával, a két vármegye közötti ha­
tart állandóan bizonytalanságban tartották. Vég- 
re a mostani állapot szerint Gyergyobékás és 
G>ergy°to!gyo3 községeket Esik megyéhez, Gver-
Ded e hrB(,WZIík tiyerKyóbélbor községeket 

megyéhez, csatolták. Ez tette szük-
zefét^n « V V,tr?eg,yén!k a lenti községek kör- 
-etében eső határának végleges rendezését.

Minthogy a határrendezés csak törvényhozás 
utján eseközölhető, a vonatkozó törvény előkészí­
ti La áenenakÜ,ÖI!bÖZŐ közigazgatás: ezervek 
ült „i, a ,fndo,a'n helyszíni vizsgálatokat tar­
tottak és tartanak, hogy javaslataikkal a kérdés 
törvényhozási döntését, elősegítsék

Gsik vármegye gyergyói járásába tartozó 
Pl'1™ koza^ge tés közbirtokossága az, melyet ez a 
kérdés elsősorban érdekel. Éppen ezért a lakos­
ság nevében, dr Gaál Endrének, a Csíki M:gán- 
javak igazgatójának megfogalmazásában a köz­
birtokosság előterjesztéssel fordult Papu Danija 
Maros tartomány királyi széktartójához és ebben 
feltárta, hogy Ditró politikai község telekkönyvi 
es közigazgatási területe az agrár-reform törvény 
vegrehy.tr.sa eleit ö:.v,.:,kétezer holr v c Kr n-'t 
az o2 ezer hold területnek birtokosai kivétel nél- 
ivixl elitről polgárok voltaik, vagy pociig 'Zcn dit- 
rói területre települt idegen községbőli "lakosok, 
v.zok azonban csak kevés százalékát tették ki a 
lakosságnak. Ditró község közigazgatási hatósá­
ga, tehát erre az 52 ezer holdra.'terjedi ki « e te- 
k intet hen a szomszéd községekkel vita nr*m me­
rült fel.

Az agrá.rk isaj át. it ások során ezen 52 c*cr hold 
területből 25 ezer holdat kisajátítottak és periig 
■s arm as, Iíodoea, Iloilo és Borszék községek ja­
vara. Amikor ezen si-1. alifások folytán, r.z i, é .1- 
lo községek és Ditró község között a határok s 
területek feletti közigazgatási joggyakorlás szem­
pontjából viták keletkeztek s ennek sarában a 
felsőbb közigazgatási hatóságok a kérdésbe hole 
avatkoztak: az érdekelt községek a hely: viszo­
nyok ismerete és ’fontos mérlegelése után a ha­
tárok tekintetében egyezséget létesítettek s azt a 
kormányzósághoz terjesztették fel azzal a cél­
lal, hogy a megállapodás elfogadásával és tisz­
teletben tartásával megoldódjon a két varm 'gye 
közötti határ kérdése

Kétfelé szakítják 
a vngyenközössén területét

Legutóbb Gyérgyóholló községnek egyik át­
iratából — melyben Ditró községtől már előre 
olyan területek1 után kér községi adótéritést, me­
lyet még nem csatoltak az ő területéhez — arról 
szerzett tudomást a közbirtokosság, hogv a most 
tervezett tcru’eti f n ,tarolásokkal a .ií’j-ói szé­
kely vagyonközösség területét kétfelé szaki’jak 
s annak egy részét Holló községhez és így Maros 
megyéhez csatolják.

Az igy tervezett megosztás IRi.ro kózhirtakos- 
fiága érdekeit súlyosan sérti s reá nézve olyan 
helyzetet, teremt, mely az. országban ee veiül a! lo, 
ezért, ken a közhír;i'í „ sag vezetősége fo terjesz­
tés eben, hogy a királyi szék tartóság járton köz­
be a törvényelőkészítő bizottságnál, hogy a szé­
kely közös vagyon egész területét hagy iák meg 
Ditró község és igy Esik megye határában.

A birtokosság kérésének indokai nem érzel­
mi természetűek. Rcánézve tökéletesen mindegy 
az, hogy melyik vármegye, vagy község területé­
be tartozik s a beosztás jogán az ellenőrző szer­
vek a csíki megye főnöke égről e pénzügy igazgató-, 
sápról, a, csíki gazdasági és erdészeti hatóságok­
ról kerülnek-e ki vagy pedig a maros-megyei vár-

vaLyonból huszonötezer holdat 
éhez csalóit községek részére

megyefőnök, pénzügy igazgatóság, gazdasági, vagy 
erdészeti hatóságoktól. Nem mindegy azonban azi 
hogy a 27 ezer hold területű ingatlanokból 11 
ezer hold Esik megyéhez, 16 ezer hoJd pedig Ma­
ros megyéhez tartozzék, sőt ezt még jobban za­
varólag a esik megyei területek felett a csíki me­
gy «fonok, a csíki pénzügyigazgató, a csíki gazda- 
eagi hivatal s a csíki erdőgondnokságok intéz­
kedjenek s a Maros megyéhez csatolandó terüle­
tek felett a marosmegyei megyefőnök, a raaros- 
vásarhelyi pénzügy igazgató e a marosra egye! 
gazdasági hivatal, vagy maróim agyéi ordőg-und- 
íioköagok rendelkez-zenek.

Ebből a helyzetből — ha csakugyan megszü- 
euk 6 törvény lesz — a közigazgatási anomá­

liáknak olyan állandó sorozata származik, mely 
a bír tok os? ég helyzetét elviselhetetlenné teszi. 
Olyan közigazgatási lehetetlenség nyer törvé­
nyes színezetet, melynek párja nem lesz az egész 
országban.
Senki földje, — vatjy mindenki földje?

A helyzet tarthatatlanságát a közbirtokosság, 
a sok közül, csak egyetlen példával világosítja 
meg, mely azonban magában véve is elég althoz, 
n,,gy az. eicsatoiáte következtében előálló bonyo- 
d,'iini'ik"a AJ ónkon rávilágítson.

A bír lo köss ágnak üzem terve van. Ez ponto­
san előírja azt, mekkora mennyiségű ía s rne- 
iy-k területről kerül kihasználásra. Ennek kije­
lölését, a vámterület mennyiségi felvételét, a fa­
mennyiség eladásához szükséges munkálatokat, 
mint az értékelés, az árverés előkészítésé, stb., 
az erdőtörvény értelmében az állami ercíőgond- 
11*xv &gz.1- ^ 0* • 66 zi a kérdóé-t a közbirtokos- 
sag, hogy az ő kétfelé szakadt erdőterületén, ahol 
meg az is igen könnyen megtörténhetik, hogy 
maga az évi vágásterület is mindkét megye vagy 
község területére esik — ezt. a munkát ki .fogja 
végezni, a gyergyói erdőgondnokság-e, ahová ed- 
aig tartozott, vagy a. maroshévizi erdőgondmk- 
ság, ahová a. terület egyrésze tartozni fog?

Amint, ismeretes, a bír tok osság állami erdő­
kezelési járulékot fizet. Ezt a járulékot az állam 
szervei a gondnokságok előterjesztései s területi 
kimutatásai alapján szabják meg. Ki fogja ezt 
a kivetést, javasolni? A gyergyói vagy a marcs- 
hévizi erdőgondnokság-e?

Az árveié- k:-i kerülő famennyiség vagy a 
házi szükségleti > kiadott famennyiség után a 
birtok osság súlyos adót fizet, az államnak. Ezt az 
adói a területre illetékes vármegye pénzügyigaz­
gatója veti ki. Ki fogja már a legközelebbi erdő­
tábla után ezt az adót kivetni ? A Csíkszeredái, 
vagy a maros vásárhelyi?

Az adó behajtása az adóhivatalok utján tör­
ténik. Ki fogja a. behajtást eszközölni? Melyik 
megye pénzügyigazgatója s moly kerületek adó- 
főnöke?

A behajtott állami adóból a községet hozzá­
járulás (adicionálé) illeti meg. háztartása javá­
ra. Melyik községnek lesz joga. ehhez az atiieio- 
rialéhoz? A marosra egyel Holló községnek-e, vagy 
Ditró községnek?

- Nekünk — mondja többi között a.z .emlék­
irat — megvannak a tapasztalataink a múltból 
olyan esetekre, amikor különböző hatóságok vi­
táztak a fölött, hogy ki van jogosítva bizonyos 
esőtekben eljárni s előre látjuk, hogy a gyergyói 
erdőgondnok az 6 brigadérjaival éppen úgy ’fog 
velünk rendelkezni, mint a maroehévizi, a Csík­
szeredái pénzügy igazgató úgy fog adóztatni, mint 
11 murosvásai helyi, a pénzügyi ellenőrök mindkét 
helyről fogják állandóan a bírságokat és bünte­
téseket kiszabni és a különböző hatóságok útvesz­
tőiben s az örökös pereskedésben és ' védekezés­
ben anyagi s erkölcsi erőink fel fognak morzso­
lódni.

A közbirtokosság bízik a méltányos elintézésben
Az említett egy erdőeladási példában nin­

csen felsorolva azoknak a lehetőségeknek egész 
sorozata, melyek elölt, állhat a b irt ok osság," de 
ezeket felsorolni alig j6 lehetne, mert magú az 
élet., örökös változataival termeli ki az eseteket. 
Bizonyos csak egy, hogy a birtokosságra nézve 
teljesen elviselhetetlen helyzet állana be.

A közigazgatás feladata az, hogy megelőzze 
az ilyen előfordulható esetek megtörténhetés.ét, 
megelőző intézkedéseivel s eleve kizárja azt, 
hogy ilyen helyzet előállhasson. Ditró községnek 
kétezer kisbirtokos lakosa tagja ennek a közbir­
tokosságnak, akik az élet minden kötelékével a 
saját községükhöz « Gátit megyéhez vannak lán­

colva, 9 ha ezt a helyzetet mag akarnak, változ­
tatni, akkor csak legnagyobb gonddal, figyelem­
mel s alapos szaktudással kell eljárni, különben 
tr/. állampolgárok egyrészén-ek ok nélküli zaklatá­
sát teszik lehetővé s a hatóságoknak szereznek 
oknélküli hatásköri vitákat melyeknek kárát is­
mét csak a birtokosé ág fogja, érezni,

Ditró község köz-b irtok osságának tagjai biza­
lommal tekintenek Papp Danik! királyi szóktar- 
tó utján döntésre kerülő ügyük elé es remélik, 
hogy a törvényhozás figyelembe veszi súlyos és 
méltányos indokaikat és vagyonrészüket meg­
hagyja Esik megye területén

Albert István

v.
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Megjelent
az adőamnesztia meghosszabbítására

vonatkozó rendelet
Bucure.stiből jelentik: Néhány nappal ezelőtt 

megírtuk, hogy a pénzügyminiszter az adóam­
nesztia törvény hatálya alá eső tételek bevallási 
határidejét 194(1 január 31-ig meghosszabbítóIta. 
A rendelet a Hivatalos Lap december 39, (Partea 
I.) számában jelent meg és a következő főbb in­
tézkedéseket tartalmazza:

Az 1939 november 20-iki adóamnesztia tör­
vényben említett bevallási és befizetési határidő 
1940 január 31-ig meghosszabbittatik. Január 31. 
estig az adóhivatalok elfogadják az adózás alól 
elvont tételek bevallását és a befizetéseket. Ja­
nuár 31-ig a fiscus közegei {elfüggesztik az ellen- 
önzéseket és a kihágásokról sem vesznek tel 
jegyzőkönyveket.

A november 20-iki adóaamnesztia törvény 
rendelkezései január 31-ig érvényben maradnak.

A november 20. előtt megállapító ti kihágá-

Ä központi árelMrzésí hivatal Igazoatóiáoafc 
nyreatkozata az roeMésril

Bucurestiből jelentik: Aurel Pavel dr-, a 
központi árellenőrző hivatal igazgatója sajtó­
nyilatkozatot adott az árdrágítás! törvény al­
kalmazásáról.

— Hivatalos vélemény szerint — mondotta 
— árdrágítás fordul elő minden esetben, ami­
kor a haszon nagybani eladásánál a tiz száza­
lékot, kicsinyben! eladásnál pedig a tizenkét 
százalékot meghaladja. A törvényhozó felfogása 
szerint ugyanis nincsen megengedve, hogy ami­
kor az ország lakói áldozatokat hoznak, néme­
lyek jogtalanul meggazdagodjanak. Ez egyéb­
ként a kereskedők osztályának is árthat, mert 
hiszen nem minden kereskedő árdrágító-

— Ami magát az árdrágítás! törvényt il­
leti, — folytatta Aurél Pavel dr., — ez egyfelől 
rendkívül szigorú megtorló intézkedéseket tar­
talmaz, másfelől elég magas hasznot- biztosit a 
kereskedők számára és ez lehetővé teszi, hogy 
mentői pontosabban tartsák be a törvény ren­
delkezéseit. Meg kell azonban állapítani, hogy 
mégis túlsók az árdrágítás! ügyek száma.

— Sokan akadnak, akik összetévesztik az 
árdrágítást- az áremelkedéssel, melynek több

[ sokra, illetőleg az addig ielvett birság jegyzőköny­
vekre az adóamnesztia nem vonatkozik, ezeket a 
régi törvény alapján tárgyalják le és intézik el. 
A november 20. után esedékes tételekkel kapcso­
latban elkövetett kihágásokra az amnesztia 
ugyancsak nem vonatkozik. Ez utóbbi rendezés 
főleg azokra a tökekamatadó- és olyan illetékté- 
tclekre vonatkozik, amelyek a mérlegzárással 
(december 31.), vagy más olyan tizetési határidők­
kel kapcsolatosak, amely határidők november 20. 
után jártak le. Éppen ezért az adótörvény 25. és 
más cikkeiben, valamint az illetéktörvényben elő­
irt határidők a legpontosabban betartandók.

A rendelet indokolása megemlíti, hogy feb­
ruár 1. után a iisens közegei megkezdik a válla­
latok üzleti könyveinek ellenőrzését több évre
visszamenően.

oka van. Mindenekelőtt a belső fogyasztás, az­
tán a katonai koncentrálások, mert tudvalevő, 
hogy a katonaság több húst s ruházati cikket 
fogyaszt, mint a polgári lakosság. Aztán a ki­
vitet emelkedése is befolyást gyakorol az árak 
alakulására. A román árucikkekért ugyanis 
külföldről többet ígérnek és ez megdrágítja az 
árukat, mert- a külföldről ajánlott árakat a bel­
földi piacon is alkalmazzák. Ez egyébként ter­
mészetes jelenség, mert például abban az eset­
ben. ha egy zsák rizsért augusztusban öt zsák 
napraforgómagot adtunk, a rizs árának emel­
kedése folytán novemberben hét-nyolc zsák 
napraforgómagot nem adhatunk, az utóbbit té­
ti át meg kell drágítsuk, hogy a belföldi és kül­
földi cikkek ára közötti egyensúlyt fenntart­
suk. Végül befolyással bír az árak emelkedésé­
re az a körülmény, hogy a tartalékok fogynak.

— Sokan kérdik. — fejezte be Aurel Pa­
vel dr. — lehet-e olcsóbbodást várni? A kérdés­
re klasszikus választ adhatunk: Olcsóbbodást 
csak a bőség hozhat. A maximumra kell fo­
kozni a mezőgazdasági és ipari termelési hoza­
mot és meg kell gyorsítani a belföldi termékek 
országos szétosztását-

A színházi iroda közleményei;
— Szombaton mutatja be Nagyváradon a 

Thalia az Alterego-t. Az utolsó próbák folynak 
már Tóth Elek rendezése mellett Asztalos ’Mik­
lósnak, a modern magyar színpadi irodalom 
egyik legnevesebb képviselőjének hatalmas sike­
rű újdonságából, az AlteregobóJ. A páratlanul 
szellemes és tömör témájú vígjáték egyike az 
utóbbi évek legnagyobb vigjátéksikereinek. A 
szerző éles meglátással, remek ösztönnel és pá­
ratlan rutinnal keltette életre ezt a művet, amely 
Mária I orézia korában játszik ugyan, de monda­
nivalói annyira aktuálisak s maiak, hogy az em­
ber szinte észre sem veszi, a történelmi kor izzó 
levegőjét és a cselekmények pergő áradata, a 
zseniálisan megformált figurák egész sora csak 
szórakoztat. Mi sem természetesebb tehát, hogy 
az Alterego, amely Budapesten több mint száz 
előadást ért. meg, nálunk is az évad nagy vigjá­
téksikerei közé fog számítani. Szombaton két­
ezer: hatkor és kilenckor és vasárnap ugyan­
csak kétszer, hatkor és kilenckor szerepel a mű­
soron ez a kitűnő vígjáték.

A THALIA SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd, szerda, csütörtök, péntek nincs előadás
Szombat délután 3 órakor: Fruska. (Olcsó 

helyárakkal.)
Szombat délután 6 órakor: Az Alterego. (.Asz­

talos Miklós nagysikerű vígjáték újdonsága. A 
budapesti Nemzeti Színház ezévi legnagyobb si­
kere. Főszereplők: Benes Ilona, Mária Éva, Tóth 
Elek, Kovács Kató. Senkálszky Endre, Bodó 
György, Perényi János.)

Szombat este 9 órakor: Az Alterego. í Premier 
bérlet 10. szám.)

Vasárnap délután 3 órakor: Nagy kabaré mű­
sor. Pezsgő, malac, bor és ajándék-csomag sar- 
"-o lássál. (Olcgó helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Az Alterego.
Vasárnap este 9 órakor: Az Altere.go.
— Jegyek a fönti előadásokra válthatók a 

színháznak a baloldali elővételi pénztáránál na­
ponta délelőtt 11—1-ig és délután 4—8-ig.
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Améíutddések
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-zavai.ként 3 let

Azonnalra
2 szoba irodának, orvo­
si rendelőnek, lakásnak 
kiadó. Nagyvárad, Re­
gina Mária-tér 3. szám. 
Portar.
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Utcai
egy szoba, előszoba, 
külön bejárattal, bútor­
ral vagy üresen kiadó. 
Nagyvárad, Str. Take 
Jonescu 58. szám.

HmuQMe
szavanként 3 lei

Teljes ellátást
külön jó meleg szobá­
val keresek intelligens 
úri családnál. Ajánla­
tot „Pontos fizető 

nyugdíjas nő“ jeligére 
a kiadóba kérek.

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat Herbst ék­
szeráruház. Nagyvárad, 
Bul. Reg. Ferdinand 8.

Modern rádiót
veszek. Cím a kiadóban

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda t, L

Míásí ,feyee
szavanként 2 lei

Szíjgyártó
segédeket keresek. Ko- 
tyesz, Nagyvárad, Str. 
Alexandri 53. szám.

Perfekt
román-magyar gép Író­
nő, könyvelésben jár­
tast, havi 1000 lei és 
koszt ellenében alkal­
maz Órás László, Nagy­
várad, Str. Take lenes­
en 48. szám.

Uú

Eladó
nagy teljesítményű ten­
geri morzsoló és dará­
ló. Szabó tanító, Nagy­
várad. Str. Sinaia 8.

Eladó
í hengeres Seit 'vroletto 
motor, üzemképes álla­
potban, üzem, vagy 
autó hajtásra. Nagyvá­
rad ,Str. Bariért 18 sz.. 
André,

Mimi mm
-/.aranként 1 lei

Fiatal munkás
bármilyen alkalmazást 
keres. Szives megkere­
séseket kér: Longhy 
Sándor. — Nagyvárad,
Dúca-utca_15.jv//un._

Házvezetőnőnek 
mernie fiatal uriitsz- 
szony magános úrhoz, 
nőhöz, idősebb házas­
párhoz. Cim: a kiadó­
ban.

A napokban érkeztek meg Németországba Orosz-Lengyelországból az első német 
'ssaatelepülők. Ez a kép a Bug új hiúján készült, Hrubieszownál az érdeke;

'ransz portról.

Készült a Szent László-nyomda Rt. köriorgógépén 
Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. -zám.
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